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P R / E F  A T I  O

Exstant Commentarii sub nomłne Baronisde Benyowszky editi, in quibus vita. ejus miris narrationibus adornatur : referunt enim eura, cum in insulam Delphinam (vulgo Ma- dagascar) a Francorum Bege missus esset ut coloniam con- derel, invidia prohibitum esse ne totam insulam sub impe­rium redigeret : ab indigenis tamen Begem esse appella- tum et cum post aliąuot annos in regnum suum reverteretur pugnantem cum Francis injuste occubuisse. Quid veri sit in ea narratione ex chartis et teslimoniis inąuirere in animo est.



— 8 —in Transilvaniam rediit, ut, cessanlibus armis, studiis in- dulgeret quibus tunc mos erat nobilium ingenia colere. Paulo post Gallos adiisse fertur et Putetiie nnum annum vixisse, ssepius autem invisisse Viennensem adlam Alber- tumque prinid^m ^bter sax'onó’s sibi ita conciliasse ut fa- miliarishujusm erito appellareturtb. Multa inCommentariis sub ejus nomine edilis, mira quidem, enarrantur : eum cum fratribus de pallia hereditate armis contendisse, et sententia Imperatricis damnatum.in Polonia,m aufugisse et variis itineribus Anglorum et Bam orum  regna perlustra- visse, ad Indos denique migraturum fuisse, nisi, Polonise rebus revolulis, abincepto aversusesseP-\ComitibrumPolo- norum particeps fuit, cum electus est ultimus infelicissimse hujus reipublicae rector Stanislaus, et post aliquol annos, partibus iisdem fidem servans quas antehac secutus erat, Confcederationi adjunctus est adversus Regem congregalse. Cujus cum causam non parva equitum mariu defenderel, et plurimis prseliis victor evasisset, multitudine tandem hostium coactus, adflnes ValacInsSVincaslelluin quoddam, non bene munitum, cum suisconfugit. Ibi vero, aRussorum copiis necnon Poloni ipsius Regis prsevalida cohorte simul debellatur, et tribus vulneribus acceptis, capitur. Quem Kiovam, quadarn prius custodum veneratione perduc- tum, mox fugitivum et incredibili audacia in ipsa Russo- rum principali urbe conjuraliones ineuntem, mutata for-
(1) Col. Corr. Madag. C' 3. Lettre du chevalier Desroches au ministre, 

20 mars 1772.
(2) Habemus vero indicem stipendiorum manu propria a Barone anno 1778 

descriptum in quo se apud Austriacos militasse ab anno 1756 ad annum 1762 
refert et postea semper in Poloniae regali equitatu (C5 8).



-  9 -tuna, compedibus ferreis vinctum, Russi ultra fines Siberise transvexerunt, et, peraclo duodecim mensium itinere, in remotissimas imperii ad Orientem regiones exsulem pro- jeceruntd). Quis tam audax, tam senei pectoris esset qui vasta salitudine quasi muro septus iler per inexplorata maria et inhumanas gentes ad liberam oram tendere, cap- tivus ipse cum captivis institueret?Quibuscumque insidiis et periculis et caedibus carcerem perfregit, id incertum nonest, eum cum nave una et fugiti- vorum manu prsecipue Polonorum in Sinensem portum Macao appulisse, quo in loco Francigenae praeposili, id est consulis, tutamen petivit, se suosque Christianissimi Regis defensioni committens.Cum in navigatione multas insulas et litlora Orientalis Oceani primus perspexisset, Ratavi et Britanni, qui hic com- morabantur, sibi noliones novas acquirere cupientes, Ba­ronem in naves suas inducere conati«unt, vexillis candidis ostentatis. Ule vero, qui ab equite de Robień, qui navigiis gallicis prseerat, de signis quibusdam certior factus erat, insidias novit et mox cum omnibus suis comilibus, septem et quadraginta numero, gallicam classem conscendit, qua vectus sexto decimo die martii anno M DCCLXXIl°, ad insulam Francise pervenit (2>.Erat lunc ille, testante huic insulse Praefeclo equite Des- roches, vulneribus tot csesus, ut facie deformis et gradu tardior, sanatamen valetudinevideretur,^inr vultuetacutis oculis : verbis no^parcens, ita vero ut de quibus disserere
(1) C5 3. Lettredu chevalier Desroches, 20 mars 1172.
(2) Ibidem.



10 —nollet, non facile loqueretur, ferocis satis animi et impe- riosi, sed cum fidis benignissimi d).lisdem navibus quibus e Sina venerat, in Europam cur- sum direxit, et mense Julio eodem anno in portum Lorien- tem delatus est(2>. lmprovisam remqui stationihuicprseerat ad Legatum Regis rei navali prsepositum statim per litteras proposuit; is autem, cum de Polonis et Hungaris ageretur, ad ducem de Aiguillon, qui cum gentibus esternis respu- blicas administrabat, retulit, hujus interesse negotium re- putans, hos advenas pecunia cseterisque rebus juvari, donec in patriam reduci possent p). Ducis igitur responsis paulo post imperalum est ut sumplibus provincise parva exsulum manus in Britannia hospitio exciperetur, habita- lione quotidianoque commeatu usura, morę eodem quoha- betur regalis exercitus W.
fl) Id., ibid.
(2) Col. Madag. C5 3, de Boynes a d’Aiguillon. Versailles, 30 juin 1772.
(3) Navis qua Benyowszky vehebatur, nomine Laoerdy, paulo tardior erat,; 

ad^entum ejus nuntiavit celerior Delphinus, extremo mense junio.
(4) C5 3. D’Aiguillon a de Boynes. Compiegne, 9 juiliet 1772.



C A P U T  II
QUID DE INSULA DELPHINA CONSULTUM FUERIT

Dum h®c geruntur, nec in hoc loco regales legali quid- quam aliud cogilant, nisi quod Hungari® Regin® subjecli subleventur, qu® lum Regi nostro fcedere ćonjuncta erat, epistolas ad eos baro Mauritius, stątim e nave egressus, prsemisit, quibus, ut ipse ait, owimgewam fatorum suorum 
informationem prsestitit et secretas rem maritimam concer- 
nentes notiones obtulit ('). Ipse, dum commilitones Loriente moranlur, Compendiuin venit, quo in loco tum dux de Aiguillon sestiva habebat, ab eoque eo benignius receptus estquodnon omnino incognitum nomen ferret. Ejus enim avunculus, eques Renyowszky de Renyo, arci cuidam in Lotharingia sit®, gallice Bar-le-Duc, pr®erat(1 2 * *) : cujus ope et auxilio uxorem suam pernuntium Raro arcessivit, quam,

(1) Col. Mad. C53. Benyowszky au ministre de la marinę. — Datum in insula 
Mauritii, 19° martii 1772 : Excellentissime ac illuśtrissime comes etlegate, Do- 
mine, Domine mihi gratiosissime, etc., etc.

(2) Voy. et Mem. de Benyowszky, U, p. 208. — Col. Mad. C5 3, Epist. equi tis
Benyowszky de Benyo, novembri et decembri mense 1772, cum responsis co-
mitis de Boynes.



12 —priusquam caperetur, in Polonia diuerat, satis fortem anim o, quippe quse maritum sequi in insulam Delphinam esset ausura.Interea regali minislro communicavit quse eum longaper inexploratos sinus el insularum orientalium secretos reces- sus navigatio doeuerat, el, si Commentariis ejus fidem adhi- bemus, in insulam dictam Formose colonise deducendse eonsilium proposuitO : quod quidem difficillimum visum est, et, quod gallicse colonise in hac orbis parte non essent, minus ulile. lisdem in-commentariis referlur, medio circiter mense septembri, a minislro escogitatum esse riovum et multo insignius de tota insula Delphina debellajida con- silium, cui Rex maxime studerel, ad quod exsequendum•/- piducenli etmille milites Baroni offerrentur et subsidia onmia ex vicinis Gallorum coloniis essent prsestanda; quse qui- dem ab ipso ad mediocres sumptus, ut prineipiis conveni- ret, et ad trecentorum militum .numerum fuisse reducta Commentariis confirmatur.Hsec autem dicta mendaciunćulis, quod in Commentariis minime mirum, aspersa, et ultra modum scriptoris perso- nam adornatam esse testimonia permulta demonstrant.Quse fuerit causa Poloni hujus bospitis in insulam Del­phinam mittendi ex relatione et epistoła in ipsius comitis de Boynes scnniis parała dilucide novimus. Extremo mense decembri 1772 ad ministrum relatum est Regis interesse bospitem Polonum sibi conciliare ne illa quse ex navigatione cognovissetad exlernasnationesdeferret; quamobrem legio-
(1) Mem. de Benyowszky, II, p. 212.



f — 13 -nem levis armaturse deligendam esse, nomine Voluntario- rum de Benyowszky, quse, sine discrimine locorum in om­nibus stalionibus militaret ultra promontorium Bonoe Spei sitis : primum inter hanc et alias cohortes virtutis bellicse et eonstantiae simultatem futuram; sed potius hac esse uten- dum in perseąuendo consilio quod jamdiu de insula Delphina conceplum esset. Ex eaenim insula, veteri con- śuetudine, boum et oryzae commercio a vicinis colonis nostris commeatus ąitaerebantur, variorum utensilium com- mutatione. Cum autem pecunia* pretium indigenae melius novissent et utensilia contemnere coepissent, statio nova in veleri Castello Delphini (gallice Fort-Dauphin) sub co- mite de Modave fuerąt inslituta, anno 1766, qua paulo post revocata, infectum opus relinquebatur d). Quoniam tunc dominandi eupido averterat a nobis indigenas, melius vide- batur religione et bonis moribus eos pellicere, ul landem nostras merces desiderarent et mercandi mos vetus restitue- retur. Huic consilio perflciendo aptissimus esse Baro cre- debatur, qui, feris gentibus assueł&s, animi benignilatem tamen relinuerat; ceterum hoc tempore tali ingenio uti aliter non dabatur, et modico sumptu milites in nova sta- tione erant alendi. Quo vero in loco illa esset instituenda si quaereretur, in sinu dieto Antongil aliquid experiendum erat, quse regio nondum tentata erat <*). Sequebatur de nova legione deligenda propositio.Ex his manifestum est nihil nisi stationem mercatoriam
(]] Ćol. Mad. C5 3. — Rapportau ministre sur l’expedition de Madagascar, 

30 dec. 1772.
(2) Col. Madag. C5 3. Rapport au ministre, du 30 dec. 1772.



— 14 —esse a ministro piw isurn, ijua insulse Franciae cómmeatus facilius suppeditarentur.Tantum abfuit ut minister indigenas debellare et sub Re- gis potestatem redigere vellet, ut peeuliari epistoła ad Ba­ronem expresse signifleaverit eum esse a Rege electum ad condendam in insula Delphina stationem, unde Francia; insulse’ coloni victu juvari possent, res cum prsefecto etpro- curatore ejusdem insulse omnes ab eo tractari oporlere, non tamen omissis, qpas sibi minister requir‘eret, rationi- bus et litteris (’ ). Inferioris ordinis igilur esse Baro videtur, si cum iis comparetur. Id quoque notandum est ei peculia- riterjussum esse nihil, sed tantummodo exemplarunum datum esse mandatorum quae ad prsefeclum et procurato- rem in insulam Franciae prsemiltenda essent. lpse, cum postea de rebus gestis anquireretur, negavit se ullum aliud mandatum habuisse, nisi exemplar illud. Quapropter ex epistoła ea, mense martio 1773 data, quid cogitaverit mi­nister fldissime cognoscere licet.Ergo, facta primum infelicis coloniae memoria a comite de Modave recenler deductse, quam ob nimios śumptus et quia eam indigense segre patiebantur, fuisse revocatam con- firmat, nunc stationem monet esse condendam, ut com- mercio cum habitantibus inito, a cupidine nummorum averti possint : quod si prudentissime huic stationi qui prseficeretur ageret, procedente tempore, fore ut, propositi prioris memores, coloniam comitis de Modave Galii imita- rentur; interea justo commercio provideretur : hoc satis
(1) Ibid. Lettre de Boynes a Benyowszky, 19 mars 1773.



— 15 —esse. Cum igitur ad hoc perficiendum Rex baronem Be- nyowszky delegisset, quo in situ vellet considendi licentia dabatur, excepto Castello Delphini, propterea quod locus aridior esset: si vellet, ad portum dictum Tamatace appel- leret, qui portus laudaretur a permultis propter incola- rum comitalem, solum fecundum et omnium rerum co- piam. Explorandis littoribus apta navicula Baroni compara- batur et in legione summa, cura delectos habebat valido corpore viros, plerosque opifices, ita ut in genere laborum quocumque nunquam impediretur.Nihil vero procuratori imperabalur nisi quod rationalem (gallice ordonnateur), (abularium (gallice tresorier) et con- servatorem horreorum vel dispensatorem (gallice garde-ma- 
gasin) et presbyterum destinaret, militibus arma et stipen- dium sex mensibus, commeatus tribus tantum praestaret, cum variis mercibus commercio ineundo utilibus; ne quis mercatum iret, quem in locum Baro_elegisset praecipiebalur, quo facilius ab incolis obtineret quae usui forent insulis; ut sic, emendo atque vendendo prior commercii mos resti- tueretur, et abundantius, ut antea, coloni viverent, neque extranearum coloniarum auxiliis indigerent d).Hoc scripto non edicebatur utrum baro Mauritius prae- fectis insularum obnoxius esset, necne, neque satis dilu- cide utrum perpetuis subsidiis colonia nova esset juvanda, an tantummodo per aliquot menses sublevanda, posthac de suo viveret. Inde ort® sunt sine mora controversiae, cum Baro quidem se jurę imperare crederet, praefectus

(1) Col. Mad. C53, de Boynesa de Ternay et Maillart-Dumesle, 19 mars 1773.



. — 16 —autem et procurator cui praecipue cura ministrandi omnia incumberet, nihil ultra justum praeceptum prsebere vellent, extra dominium suum coloniam novam esse arbitrati.Inconsiderate factum est, cum in incertum insulae duci ipsi ignotae locum, incertis subsidiis, incerto jurę el impe- rio, Polonus hospes mitteretur. Ubi fortissimi viri regionis- que peritissimi comitis de Modave inceplum non successis- set, ibi succcssurum esse advenam imprudenlem quis ar- bitraretur, cui, cum e Francia proflcisceretur, quid esset facturus ita parum compertum esset, ul posl tres annos confiteretur semper se ministri consiliorum ignarum fuissęd)? Vitiosa dispośitione a comite de Boynes res.est incepta, quem sajis levem etstudendi pigrum fuisse cen- semus.Epistoła celeberrimi viri Turgol qui sequenli anno, in locum comitis de Boynes sulislitulus est, confirmatur nihil nisi parvam militum stationem ad comparandam annonam et corrigendam pravam mercandi consueludinem provisum esse ; non munitione, non armis opus esse; imo vero nemercatores vel navigiorum rectores arma cum principibus,4 ,0 'indigenis consocient ut servos et prsedam contrahant, omni cura cavendum e sse ; Baronem igitur praefecto et procura- tori in insula Franciae agentibus subjectum esse, ut epis­toła superiore anno scripta demonstrari possit, si attente legatur, nec quidquam illum facere posse nisi ex mandato ipsorum W. Haec autem epistoła non missa est. Ad ipsum
(1) Col. Mad. Cs 6. Rapport de la Perouse, 1776.
(2) Col. Mad. Cs i. Turgot a Ternay el Maillart, juillet 1774. Ibid. Turgot au 

baron de Benyowszky, juillet 1774.



-  17 -Baronem scripturus fuit, nec scripsil alteram in qua memo- rabat non coloniam nec regnum sed stationem condere eum jussum esse, cum eo missos non lam mililes quam opifices, qui allera manu aediflcarent, altera, si modo opus esset, pugnarent; etsi ipsi imperatum esset ad ministrum recte referre, non lamen omissurn esse jus praefecti insulae Franciae cui Baro omni modo submissus esse et de rebus gestis radonem referre deberet/ His quidem perlucide demonslrabatur quibus regulis administrari res oportuis.- set, quod ex epistoła comitis de Boynes intelligere non dabatur. Litterse vero non sunt delatae, quas Turgot para- verat. 961788 -  931923Postquam enim fiscum gerendum ille obtinuit, de Sar- line, ex praefecto Urbi, partes ab eo relictas recepit et cum suae provinciae arcana sibi explicari post longum tempus jussisset, sic ad Begem ipsum de insula Delphina retulit:« Cum a V . M. mihi rerum navalium et coloniarum <r cura commissa esset, inceplam in insula Delphina colo- « niam inveni, cujus et originem proposili et quibus prin- « cipiis fundaretur in primis novisse conalus, ratione mihi « reddita, inconsulte rem esse geslam et sola fortuna opi- « natus sum. Certior factus sum, improvisa manu Hunga- « rorum in Franciam appulsa, hinc a ministro conceptum « esse negotium totum, ut cuilibet legationi baronis Be- « nyowszki opera adhiberetur, qui advenis praeerat; haec « quoque opinio conflrrnatur quod Lorienle is legatus « missus sit ad Indos, sine mandatis, una tantum epistoła « ad praefeclum insulae Franciae praemissa, qua nuntiaretur« trecentos milites volunlarios in insulam Delphinam des-2



— .18 —« tinari d). » Quod si ipse minister non bene ea discreve- rit, concedimus obscura mandatorum significatione eludi potuisseBaronem,cum consuetudinescum princibusfacere juberelur, jusque mercandi regere, nec ut cuiąuam obe- diret certe moneretur.Nunc vero, ąuibus copiis, quo ducis proposito, quanta hominum rerumque difficultate res instituta sit, exponen- dum.
(1) Col. Mad. Ga 8. Rapport de Sartine au roi, mai 1778.



G A P U T  III
DE DELECTU LEGI0N1S VOHj'NTARI?E ET BARONIS BENYOWSZKY 

CONSIL1IS

961788 — 931993

Tricesimo die decembris 1772 O  jussit Rex legionem peditum volunlariorum deligi in tres manipulos divisam, quorum quisque novem et septuaginta tirones compre- henderel : stipendium et arma regali flsco prsebenda erant. Huic praponebantur Baro sub tilulo praefecti (gallice 
colonel), cenluriones quatuor (gallice capitaines), tres sub- centuriones primi ordinis (gallice lieutenants), tres secundi ordinis, in summa non plures quam undecim, quibus postea juncti sunt gromalicus unus (gallice ingenieur-geo- 
graphe), castrensis rationis labularitis [ga,\\\ce quartier-mai- 
tre) et signifer. Posterius usque ad viginti numerus accre- vit (•). Stipendii autem causa, per annum X II millia lib. Baroni, IV millia legatoejus, cuique centurioni 111, subcen- turioni primi ordinis MDC, secundi ordinis MCCCC destina- bantur. In globo, cum uno et viginti ducibus, ducentis

(1) Col. Mad. C5 3. Ordonnance du 30 dec. 1772.
(2) Ibid. Etat-major du corps des volontaires de Benyowszky, 2 dec 1773. 

Signe de Benyowszky.



-  20 -septem et triginla militibus legio eonscriberetur, uno mense, stipendii causa, expendebantur ad sex millia sex- centse quinque et quadraginta librse W.Cum autem baro Mauritius sibi opus esse majore pecu- nia propter nimios sumptus scriptitaret, adjecta subt ei, donativi instar, septem millia lib. quae soluta sunt a duce de Aiguillon de tiscalibus nummis ad suam provinciam pertinentibus (1 2).Interea jubeturportumadire unde iter facturus e ra t: quo cum advenisset, Russos undecim numero invenit qui pro- flcisci propter valetudinem non potuerunt, ideoque missio- nem honestam eis dedit, ut in navibus mercatoriis navi- gare ultro possent. Ceteri eum secuti sunt, inter quos duo tantum Hungari, Kromstowski et Kovacz nomine, centurio- nes ambo. Cum bis octo el triginta Poloni vel Russi congre- gati erant. Quibus compositis, postquam cum ministro de secretis notis, simplicioribus quidem <3 4>, convenit, secundo et vicesimo die aprilis 1773 W e porlu solvit. In Commen- tariis refertur abiisse quasi coactus; ex litteris autem ipsius nihil tale comperiri potest.Tres igitur menses progressus est donec ad promonto- rium Bon® Spei appelleret; quo in loco propter inopiam ciborum et aegram multorum valetudinem dies aliquot sta- tuit manere. lnde profectus, uno et vicesimo die mensis septembris insulam Franci® attigit. Ibi vero, quasi in ter-
(1) Col. Mad. C5 3. Etat de solde signe de Benyowszky.
(2) Id., ibid. Rapport au duc d’Aiguillon, 20 fevrierl773.
(3) Id., ibid. Benyowszky au ministre, 9 avril 1773. Nunquam his usus 

est.
(4) Id., ibid. Benyowszky au ministre. Lorient, 22 avril 1773.



-  21 -ram hostium pervenisset, cum suis voluntariis castra me- tari coactus est et cum arma justa nondum prsesto essent, ipsepecunia sua sclopeta mutuatus estut tirones ąuotidiana exercitatione his armis assuescerent(1). Cohortem suam novis militibus augeri debere et instrumentis muniri dicti- tabat, necnon pulvere et armis et opificibus : quse qui- dem omnia ex Francia suppeditari ob nimia maris spatia non facile poteranl, nequfe ex insula Franci® propter ino- piam.Qu® autem in ingenio Baronis versarentur, dum raros tirones necnon rudes ipsos centuriones quotidie disci- plinam militarem doceret, ex ipsius epistolis colligere licet.Ex insula Franci® scribit (3) se per navem mox profectu- ram litteras ad ministrum missąrum esse quibus eum cer- tiorem faceret de futuris consiliis suis, et, dummodo appro- bentur, coloniam se immenso spatio amplam, solo fecun- dam, nec non viribus formidandam conditurum pollicetur, qua, quasi clypeo protegantur nostr® apud Indos coloni®. Centum millia ‘argenteorum, familias centum et quinqua- ginta Europ®orum colonorum sibi necessarias poscit: ex- pensa autem primo anno recuperari posse confirmat. Pos- sessione totius insul® Delphin®, se omnium hujus Oceani porluum commeatus facilius et pretio minore suppeditare posse arbitrabatur, ita ut portus dicti Socotora, Mascate et 
Bassora ob rem frumentariam e colonia sua quasi pende-

(1) Cs 3. Benyowszky au ministre, 30 oct. 1773.
(2) Id., ibid. 7 nov. 1773.
(3) Id.. .ibid. 25 sept, 1773.



-  22 -rent. Satis femerarium et ignari locorum ingenii hoc esse videbitur : eodem testimonio demonstratur Baro non fuisse, priusquam proficisceretur, suse missionis piane prsemoni- tus. qui post quatuor itineris menses, se de futura agendi ratione scriplurum tanlurnmodo pollicetur.Mensejanuario 1774, cum vix legio suum numerum com-plevisset necdum tamen arma lransvecta essent, per litterasnuntiat se coloniam agricolis et militibus mixtam velle con-dere, jam triginta milites per navem rnissos esse explora-tum quem in locum Iransferanlur omnia impedimenta etres ad condendam coloniam utiles: mox igitur ceteros seexpositurum in deleclum littus, proximos in agros statimsemina varia immissurum et primum cannabis; regalesduos hortos araturum, quorum ex altero segris, ex alteronavibus venturis olera pr-seberenlur. Ad quingenta milliacafaei stirpes et piperis et xyli serendae erant et sacchariferaearundines, unde, revolulis annis duobus, amplius quamcentum millia argenleorum Regi reditura esse confidebat, etin annos magis ac magis, praeserlim ubi mulieres indigenae • x *xylum texere didicissent. Interea, arundinibus sacchar.ife- ris cum oryza, Sinensi morę, simul decoctis, spiritum vel succum expressurus erat, quo ad emendos servos et boves adhibito, trecenta millia argenteorum quotannisredirent O . Similis coloniainsinuvocato Volunlariorurn (Majung a) con- denda erat, in qua milites disponeret, ut ab Arabibus mer- catoribus portoria exsolverentur. Post, adjicit se interdictu • rum esse omnibus commercio sclopetorum, cum quodam
(1) Col. C5 4. Benyowszky au ministre. Ile de France, 8 janvier 1774.



-  33 -interłoris insul® principe belli societatem initurum, cum aliis agricolarum et pastorum principibus foedera paciflca, utcommeatus et cibaria sibi primum et suis, dein negotia- toribus Indis cum ąuibus agere cuperet, commodarentur; instructis duobus portubus, altero in Antongil, altero in Vo- lunłariorum sinu, hic navalia comparari posse arbitrabatur, in quibus perpetua materies inslaurandis reflciendisąue na- vigiis haberetur; quin etiam ligno robustissimo quod voca- tur teq et in insula abundantissimo naves erat sediflcaturus, quibus regendis cum indigense deligendi essent, eos mox ita peritos nauticse rei se effecturum dicebat, ut, antesecun- dum annum, sedificatam in Delphina insula navem in Fran- ciam ab indigenis nautis navigaturam esse polliceretur. Hoc etiam sibi proponebat ut auri, argenti serisque et ferri venas quas frequentissimas (^j^^bitrsdaatur, exploraret, quibus in fodiendis libentissime, ut ait, indigense operam daturi es­sent, simulque ut crystallum requireret, topazia et gemmas. Sed, quod certius esse videtur, tria millia servorum, dimidio minore pretio se in vicinas insulas, in Americam etiam ex- portaturum confirmabat, quo facto, multa pecunia publica servaretur, quse nunc hoc in negotium perditum iret: cum perfecta essent omnia, se non modo insulam Francise homi- nibus et rebus adjulurum, sed et classibus oblaturum esse stationes securas inquibusreflci possent ut in hostesiterum emitterentur ; non posse castella ibi nostra capi, et si tale quid accidisset, sine mora pellendos esse hostes et nostro et sociorum renovato impetu confidebat; nam, post duos annos, immensum se exercitum in insula coacturum esse et classem magnis rebus aptam opinabatur. Ut tanta effici



24 -possent, esse modo opus pecunia magna et subsidiis, q u s omnia in codicibus enumerabantur O .Tam immanis visa est espensorum propositio, ul novus minister irasceretur et, nisi ad modestiam descenderet. re- vocationem minaretur W. /Egri vero somnia essemerito vi- dentur hsec consilia, cum h s c  dum scriberet, in insula Francis moraęetur et non, nisi per mercatorum responsa, regionem nósset. Tempore navigandi e Francia in Indos eum oblitum esse manifestum est su s  missionis, et propria animi impotentia in invia irruisse. Incredibili levitate ingenii, consilia illa, q u s  ipse a ministro approbanda esse scribebat, perinde persequi incepit, ac si solus et dictatoris imperio juberet. Quam ob causam controversias primum, mox invidiam naści necesse erat inter eum et insulis p r s- fectos. Q u s  nunc ordine referre convenit.Prsfecti vel gubernatoris eques de Ternay officium tum gerebat, procuratoris autem (gallice mfen<tof)Maillart-Du- mesle, quorum animos et ingenia ex ipsorum scriplis per- spicere dabitur. Prsfectus de Ternay, eodem anno quo fuit Benyowszky m issus, naviculas exploratorias instruxerat duas, q u s  oras in su ls Delphins specularentur a dieto sinu Antongil ad promontorium Sancti Sebastiani, quod adhuc ignotum littus erat; quo facto et cognitis loci facultatibus, stationem condere in animo erat, postquam a ministro res approbata esset. Advrentu Baronis, cujus majoris momenli inceptum videbatur, res interrupta est; professus autem
(1) C5 4. Eitrait des lettres du baron de Benyowszky, relatives a 1’ótablis- 

sement de Madagascar, 1774
(2) C5 4. Turgot a Benyowszky. Projet de lettre, aoutl774.



— 25 —estde Ternay se omni studio Baroni operam prastare velle.Prius autem in insułam Francise expositus est Baro, quam littera delatae essent, mense februariomissae, ąuibus adventus ejus nuntiaretur et mandata ministri contineren- t u r ; quo factum est ut legio inexspectata necdum instructa extraordinem recipienda et armanda et alenda esset. Be- nyoswzky autem prima epistoła, qua de itinere confecto mi- nistrum certiorem fecitO , de nemine questus est. Absens erat prafectus, segrotabat procurator: qui quidem non in- vidise causa sic agebant, quippe qui essent missionis ejus ignari. Postea autem Baro procuratorem vehementer incu- savit quod necessaria sibi et militibus suis suppeditare nol- let et a principio inimicum se demonstraret Quare autem mutati sini animi Baronis facile novimus: majorem militum numerum conscribere jamdiu cupierat ut centum et viginti viros quisque manipulus complecteretur, de qua re etiain ad ministrum scripserat W. Cum tardior esset navis, quae partem alteram legionis vehebat et ipse animos grandiores, ut vidimus, gereret, quamqui proposito congruerent, post- quam a prafecto jurę constituta est legio voluntariorum, ab eo quaesivit ul sibi daretur licentia centuria? exploratoriae conscribendae <1 2 3\ Cum in mandatis, quae tandem extremo octobri mense, e Francia acceperat, nihil huic postulationi adversum is reperisset, facultatem deligendi d ed it: hoc ta- men stalutum est, u tex aere Bajonis novi milites essent in-
(1) Cł 2. Benyowszky au ministre. 25 sept. 1773. Ile de France.
(2) Cs 3. Benyowszky au ministre. De False-Bay, 3 aońt 1774.
(3) Cs 3. Maillart au ministre, 27 dec. 1773 ; de Ternay au ministre, 24 dec. 

1773.



— 26 -struendi. Qui vero, promissi non memora procuratore X  mil- lia argenti petivit ob eam causam simulque altera X II mil- lia, nihil allegans, nisi quod ipsead ministrum de pecunia ea referret, Contra morem id factum esse arbitratus procu­rator, Baroni respondit non posse se pecuniam dare et recte egisse tabularium qui, imperante Barone, nihil de suo flsco pendere hac de causa yoluisset, propterea quod non licitum opinaretur legionem voluntariorum absque imperio Begis augeri; deniąue contra legem faciendum esse, si de Fisco regali quidquam penderetur, nisi procurator sciret quem in usum pecunia praestaretur (’). Adversus haec baro Mau­ritius affirmabatse, etsi cum eąuite de Ternay de suis rebus litteris communicare deberet, non tamen obnoxium huic nec procuratori esse (-■'; si vellet hic, tabularium alium mit- teret: ni fecisset, cum piane sciret quam vehementer sibi procurator inimicus esset, qui verbis missionem irridere vel impedire actis conaretur, se sine tabularii opera res gesturum. Procurator hac offensione commotus, alium se praesto babere tabularium negavit, et summam rerum Be- nyowszky ipsi dimisit, qui Regi de omnibus responderet Uterque de ea controversia ad ministrum retulit, procurator moderatione quadam verborum, qui jus et leges prae se ha- beret, Baro autem non sine iracundia, ut qui nondum vin- culis legum et procuratorum rationibus implicitus esset W. Id autem non dubium est, procuratorem Maillart rem mało
(1) C’ 3. Maillart a Benyowszky, 24 dec. 1773.
(2) C' 3. Benyowszky a Maillart, 24 dec. 1773. — ln Commentariis omnia 

haec dissimulata sunt ut invidiae procurator facilius arguerelur.
(3) Cs 3. Maillart a Benyowszky, 25 dec. 1773.
(4) C‘ 3. Maillart au ministre, 27 dec. 1773.



-  27 -ominę cceptam reputavisse : sic enim una cum equite de Ternay ad ministrum retulit, immensam pecuniam in hoc consumendam incertosque esse reditus quibus ea expensa recuperari deberent. Sed vitiose egit Baro, qui, suis man- datis semel liberans, existimavit subsidiis et fisco insularum se posse uti, nec rationes reddere Quod si modestius egis- sel, et, secundum prseceptum Regis, stationarium se du- cem, non imperatorem ostentasset, sibi eos conciliavisset qui, injuria lacessiti, se mandalis suis recte conlinuisse videntur.



C A P U T  IV
QUID IN INSULA DELPHINA BARO BENYOWSZKY, SI E.IUS 

LITTERIS CREDATUR, PERFECERIT

Ergo, es insula Francise profectus est Mauritius B e- nyowszky, secunda die mensis februarii 1774 comitantibus circiter trecentis nautis et militibus W.Novembris tertio die, anno superiore, praemiserat navi- cutain dictam Postillon cum triginta voluntariis in insulam dictamtuncMarotte vel Maroce esponendis, quivicinas oras explorarent et futurse coloniae situm deligerent. Hanc statio- riem magis opportunam fore quam portum dictum Tama- 
tave eques de Ternay existimabat, non vero antę proficisci Baronem oportere putabat quam hiemalis tempestas cessa- visset, quod fleri solet extremo martio mense '1 2) 3. Baro autem causatus erat se naves ex Europa exspectare huc eodem mense appulsuras W. Attigit igitur insulam Delphinam quarto decimo die februarii. Est in conspectu insulse quam

(1) C5 3. Maillart au ministre, 16 aoiit 1774.
(2) Cs 3. Ternay au ministre, 13 oct. 1773.
(3) Una tantum missa est, nomine Sirena, quse ad littus Castelii Delphini 

januar, 1775 fracta est.



-  29 -primum voluntarii obtinuerant sinus in quein influit flumeu non mediocre, quod ab incolis Antanambalana, a merca- toribus Tinguebale vel Ambala vocabatur. Procedebant duo cornua ripse utriusque in marę longius, non tamen am - pliusąuatuorpedibus marę superantia, ut, cum fieret mstus, infima loca inundarentur et paludes potius quam arense prospicerenlur, excepta piani l ie circum sexcentos pedes quadrata W. Ibi castra metari instituit Baro; sed, quo clarius inlelligatur qua jactatione verborum eludere absentes mi- nistros tentaverit, et comparatis complurium testimoniis, quid in magnificis ejus de seipso narrationibus veri possit inveniri, primum ex Mauritii litleris, quse, etsi Commenla- riis fallacia longe superantur, fabulis plena) tamen sunt, quid perfecisse se dixeril, ordine exponemus ad sinceros testes post redituri.<« Quem locum elegi, is locus tota in insula saluberri- « mus est; paludes exhauriendas curavi circumfusas et « sanos aquse fontes institui. Portus omnium in bis regio- « nibus optimus est, quem ad protegcndum tormenta plu- « rima disposui, et, ut appellendi navibus facultas delur, « pontones instruam. Charta quam hic includo, descripsi « operum flguram quaepermulta cum summo labore mili- « tum et consummatione virium perfeci: quse quidem om- « nia securibus septem confici- necesse fuit, omnia instru- « menta cum deessent malevolentia procuratoris. X III mi- « lites vel nautse interiere, libidine consumpti; tempestas « igitur cceli non est ob hos casus incusanda. Vitiosos
(1) Cs 6. Rapportde la Perouse, 1716. Vide Grandidier, Atlas, pl. XXXI : plan 

de la rivifere Antanambalana par Rosidres.



— 30 —« mores correxi aspera disciplina, quam adeo mirati sunt « principes hujus regionis'ut jurejurandó fidem primum « confirmaverint, dein se Gallis concedere loca a me occu- « pata, littora deniąue omnia totius insulae et insulam « ipsam Gallorum sub dominio fore, ita ul nemo vel indi- « genarum vel extranei cujusquam populi hic considere « possit nisi tributa solvat. Portum Tamatave exploravi « quem impervium semper fore existimo; portum autem o quem nomine de Boynes nuncupavi (Port, ChoiseuP nullis « impensis apertum et securum conservabimus; insula « enim cujus nomen Marotte nomine d’Aiguil!on mutavi, « ubi tormentis et prsesidio firmata erit, facile defendetur. « Huic coloniae capul erit Louisbourg , qui locus porlui « proximus est. Stationem disponere in animo est secun- « dam, mox tertiam in locis dictis Foulpointe et Vohemar, 
a ut omnis mercandi facultas mei juris sit, quartam autem, « ubi iter ad occidentem apertum erit O . »Quis non miretur post unum mensem, ducentis militibus et securibus septem facta esse miracula tot ac tanta ?Subsidia eadem epistoła rogabat, in primis navem ma- gnam vino et frumerdo oneratam, ducentos tirones, opifices, centuriones etmedicos, duo et viginti tormenta, ferramenta etom negenus mercium, : , „•Merise autem septembri ejusdem anni 1774, multas in Franciam per navem quam in promptu habebat epistolas misit, quibus sex mensium laborem exponebat. Cas- tellum aedificaverat dictum Louisbourg, intra vallum cujus

(1) Sumpla hsec sunt ex epistoli ipsius Benyowszky ad minislrum. Louis­
bourg, 22 mars 1774. Col. Mad. O 4.



-  31 -cellas et horrea exstruxerat ad pulverem servandum et fru- mentum includendum, habitationes militum et vigilum sta- tionem, aimamentarium, domos ad usum ducis et ejus legati, carcerem, coąuinam et qua mensa tabularii statue- retur, tabernam; cellam deniąue aliam in quam cibaria propria peculiariter conferrentur. Mentionem etiam faciebat horreorum ad oryzam congerendam et domus unius in insuia d’Aiguillon quatuor conclavibus et exedra cons- tantis, necnon sex aliarum domorum et regalis horti mensura decem jugerum quadrali ('). Quum pauciores essent milites quam ut satis altum in palude aggerem ex- struere possent, in quo casae disponerentur, utprimum in- caluil sestas, mortiferis vaporibus affecta multorum vale- tudine, in interiorem insulse partem misit qui salubriorem locum qusererent. Hi juxta flumen campum invenerunt tribus leucis longum latumque, quem fecundo solo et sa- lubri coelo insignem et proximo tlumine navibus facile adeundum esse Baro judicavit. Ibi collocati sunt qui segro- tabant et mox convaluerunt eamque ob causarn Campum 
Salubrem V hunc locum appellavit, congregatisque princi- pibus ejus nationis quse vocabatur Saphirobay, dominium hujus campi et riparum usque ad caput fluminis mille ar- genli pretio acquisivit (1 2 3>. saiuas -  931923lnterea, cum maximam littorum partem occupare sta-

(1) Cs 1. Repertoire de la Corr. de Benyowszky. — Extraits de lettres. — 
Lettre du 1" sept. 1774. — Une tnaison composee de qualre pieces avee un 
salon. — Vide mappam a Nicholson Willelmo editain in Hen. Travels, vol. II, 
in appendice : Map of Louisbourg.

(2) La plaine de Sante. Benyowszky au ministre, 1" sept. 1774. Cs 4, lettre B.
(3) Bello acąuisita sunt haec loca, non pecunia empta.



— 32 —luisset, uł mercatores observare et, si vellet, impedire posset, plurimas stationes variis in locis disposuit, quarum prima in portu dieto Foulpointe appellata est Castellum Gal- licum 0). Ibi erant duo horrea, carcer servorum, babilatio militum, valetudinarium et ducis domus. Quinque et tri- ginta voluntarii, triginta conscripti indigenai locum tene- bant, qui usque ad Castellum Delphini custodiam agere jubebanturSecunda statio in loco dieto Mananhar inter primam et portum de Boynes, aseptem yoluntariis, duodecim indigenis et optione custodiebatur : ibi exiguo vallo horrea et domus una muniebantur. Tertia autem, in insula d’Aiguillon lo- cataa duodecim militibus et septem indigenis defendebatur, ex qua erant prospiciendaj naves quae forte huc navigarent. In quarta statione dicta Louisbourg triginta milites mora- bantur; in quintavero, in Campo Salubri sive Voluntario- 
rum cum quinquaginta suorum Baro ipse consederat. I)e sexta statione ad Castellum Voluntariorum et de seplima ad Antonguin mira referebantur, minime credibilia; de octaYŚL autem quam ad marę occidentale condi jusserat, nondum certiorfactus erat (1 2 3 4). Numerps voluntariorum ad centum et sexaginta variis casibus descenderat: non tamen dubitabat Benyowszky quominus in suam poteslatem insulam tolarn redigeretInsulae partem occidentalem explorare, mense aprili in-

(1) Fort Franęais.
(2) Ridiculum id videbitur propter longinquitatem locoruin.
(3) Nunquam condi la  est octava h»e statio.
(4) C5 4. Benyowszky au ministre, 7 sept. 1774.



-  33stituerat. Cum enim novisset non posse insulam a se debel- lari nisi pars illa primum obtineretur et prsecipue in his regionibus boves et servos minoris pretii esse, etsi itineris difficultasetmontium asperitas deterreret, interprelem tamen nomine Mayeur cum viginti militibus et octoginta auxiliariae cohortis indigenis misit, commeatu necessario viginti itine­ris diebus ministrato. Qui cumessetjussus ad sinum dictum 
Morungana pervenire, sex et triginta dierum spatio nihil renuntiavit. Ex duabus ejus exploratoris epistolis quas trans- criptas in litteris Baronis invenimus W de itinere ab eo confecto qusedam testimonia quaerenda sunt, hoc tamen intellecto non esse has epistolas sermone scriplas satis rudi quo Mayeur interpres uti solebat, sed procul dubio a Barone correclas esse.Cum igiturprimo maiidieprofectus, scaphisindigenarum' fluminis caput attigisset, tres ibi dies moratus est ut vallum et horreum et domus quinquaginta pedum in longitudinem et viginti in latitudinem (mirabile dictu!) perflceret; silvam inde penetravit; quse cum esset impeditissima, semitam securi aperuit tesam unam et dimidiam latam, quam in futurum commodissimam fore declarat (1 2). Sic quatuor dies ferro iter secans decem leucas progressus est, et, superato quodammonte, inplanitiem pervenit silvis nudatam,pecore et pascentibus feris frequentem : quam cum emensus esset, sexto die itineris a fluminis capite, in indigenarum vico no­mine Andraioare benigne acceptus est. Ibi cognovit regio-

(1) C5 4 : Lettres sansdate cle Mayeur au baron dans la lettre de celui-ci au 
ministre, du l et sept. 1774.

(2) Hoc cogitatum et scriptum a Benyowszky videtur. 3



— 34nem eam postquam sub imperio fuisset reginse locum dictum Bombetoc tenentis, nunc bello cessisse in jus prin- cipis cujus regio nuncupatur Boana W. Inde ad alium vi- cum in quo erat insignior quidam princeps uno die transla- tus est, juxta tlumen Soffia situm, nomine Antonguin (quem vicum quatuor et triginta leucis a Louisbourg urbe abesse ex aliis testimoniis constat) Cum igitur amplissime, et, sisinceras epistolas esse credamus, magnifice cum eo prin- cipe verba fecisset, nuntium praunisit ad Regem et paucis post diebus, in vico Antonguin decem milites cum uno duce post se relinquens qui vallum et horrea et casas de morę exstruerent, Regem adiil, qui, pervenenum explorata Deo- rum voluntate niim cum Gallis societatem fieri comproba- rent, portum dictum Bombetoc iis cum proximo agro con- cessit..Ibec miranda quidem essent, si vera fuissenl, quae per epistolas grandi stylo mandavit Raro, conciliata regna et trajectam insulam commemorans <3b Quid credendum sit de iis, ex mandato Raronis ipsius novimus, quo curator viarum W decimo die junii mensis anno 1774- jussus est eumdem Mayeur subsequi ad locum dictum Angoutsy W ut viam perficeret. Si ergo, mense junio, ille interpres ad septentrionem in litlore iter faceret, ut ex ipsius Raronis testimonio perhibetur, ad promontorium dictum d'Ambrę

(1) Boueni vel Antiboina, quae nomina a Grandidier scribuntur Boina.
(2) C54. Protpcole du genie. Evaluation des depenses faites A Antonguin.
(3) C5 4. Benyowszky au ministre, 1“' sept. 1774.
(4) Gallice, ingenieur.
(5) Ngoutsy vel Angoutsy in littore provinciee Vohemar versus septentrionem.
C5 4. Prolocole du genie. Etablissement de Vohemar.
C“ 6. Rapport de la Perouse.



-  35 —boum congregandorum causa, falso affirmat Baro eum ab- sentem fuisse in interiore insula de maio mense ad septem- brem el stationem novam in Bombetoc tum comparavissed).Sed et ipsius interpretis Mayeur narrationem habemus de his itineribus, ex qua certum videtur ab indigenis Se- clavis eum fuisse coactum ut, infecto negotio, reverteretur, vixque fuga insidiis elapsum, sinum Antongil repetiisse. Inde, circiter mense novembri 1774, ad Regemparlis Anka- rana dictse profeclum se refert et ad portum Rodo perve- nisse W.Sed quid dicam de epistoła quam his diebus ad ducem de Aiguillon misit, qua sic loquitur : « Posteri summa ye­ti luptate perlegent res a me in insula Delphina gestas: doce- « buntur enim łegione ducentorum seplem et triginta viro- « rum, nunc casibus ad centum et sexagintareducta subac- « tam esse hanc insulam cujus circuitus octingentas leucas « complectitur. His adjungitur mappa insułse uniyersse W. « Prsesentibus conflrmo colonise subjectas esse duas et « triginta provincias, quarum principes tributum annuum « solvunt, quo legio mea sustinebilur : prseterea annuos « redilus argenti centum et quinquaginta millium certos « habeo, et mercando quadragies ceniena miltia lib. lucro « apponam. »Rogabat sibi mitlerentur subsidia quorum enumeratio-
(1) C5 4. Benyowszky au ministre, 1" sept. 1774, lettre E. — Le huilieme 

poste, je n’ai pas encore la nouvelle de sa perfection. C'est le sieur Mayeur, 
interprete, qui esl charge de le former au bord de la mer sur la cóle ouest.

(2) Journal o/ficiel, 12 avril 1896, p. 2074. Discours d’A. Grandidier sur les 
voyages de Mayeur, d’apres son journal inedit.

(3) Vide mappje ejus imaginem in Histoire physique, naturelle, etc., de Ma- 
dag.— tMas, pl. XXII, XXIII.



-  36 -nem perlustrare non inutile est. Duas flagitabat naves, qua- rum altera minor esset, trecentos tirones, centum millia ar- genteorum (b, quinque millia lib. butyri, mille et quingen- tas lib. olei, centum et quadraginta millia lib. variorum semi- num, aratra triginta cum ferramentis variis et molis, per- multa vestimenta el petasos sexcentos in usum militum, duo et septuaginta tormenta t?). Cum coloniam condere cuperet, septem mitti rogabat cenluriones, quatuor navales duces, plurimos ministeriorum magistros, familias aliquot, sexa- ginta pueros et totidem puellas orphanas duodecim annos natas, et mulieres nonnullas quse militibus nuberent. H;ec omnia sibi necessaria esse dicebat ut piane perflcerel quae in insula se efficere posse arbitraretur, quas tamen secreta 
animo continebat adhuc, cum nemini confideret W.Sequenli anno, non minora proferre ausus est.Mense martio 1775, ait se, postquam provinciam An-goutsy dictam subegisset, extremas ad septentrionem in - sulae partes atligisse, scilicet promontorium d'Ambrę, ibique principem quemdam, qui cum Secłavis illius regionis non feliciler bella gereret, sub Regis imperium redactum et tributa pollicitum esse. Inde prseliis feliciter commissis, Arabem notnine Savassi coactum esse ut portum Mo- 
neyana (4), Afrorum commercio aplissimum, Gallis conce- deret. Quo cum in loco longe minoris pretii oryza et servi essent sestimali, immensam pecuniam ex eo commercio

(1) 100,000 ecus. C‘ 4, 14 sept. 1774. — Demande de secours du Baron.
(2) 24 pierriers, 12 canons, 6 mortiers, 30 espingoles de rempart.
(3) G:> 4. Demande de secours, 14 sept. 1774.
(4) In sinu qui vocatur Nosi-Faly, in littore occidentali insulse.



— 37 —redituram prsedicabat et seipsum ex ®re suo et amicorum Afros jam tentasse : interea, indigen® cum oryz® serend® sludiosius operam dedissent, neque ipse ob invidiam pr®- fectorum merces ex insula Franci® habere potuisset quibus mutandis messem emeret, chartas suo nomine signatas ac- ceptas ab his esse proargento narrabat, ad lib. decies cen- tena millia. Qu® congregata cibaria, necnon quingentos boves quos simul contraxerat, cur ex insula Franci® nemo requireret mirabatur, cum fames his temporibus huic colo- ni® immineret d). Alia epistoła post quatuor dies scripta, ait se omnes septentrionales insul® partes subegisse usque ad portum Morungana qui itinere unius diei a Vohemar distat et in verso ad occidentem littore situs est<1 2>. Gravitatem cmii mutatam exhaustis paludibus et exaratis agris signiflcat nec plures quam quatuor milites amisisse, sex mensibus pr®teritis, nunc vacua esse valetudinaria. Se totam insulam sub ditione sua, si quas rogavissetvires ad diem habuisset, redigere potuisse confirmat, nunc vero, ni subveniatur sibi, omnibus inceptis suis abstinere se oporlere. Dein in procu- ratorem Maillart invehitur qui apud Batavos et Indos ory- zam qu®ri jubet triplici pretio sobendam et boves in insula Franci® decuplo emit cum h®c omnia ex Delphina insula exportari possent (3 *>. Extremo mense maio, majora renun- tiabat, qu® in pr®sentia verane sint non qu®rimus.
(1) C5 5. Benyowszky au ministre, 16 mars 1775.
(2) C5 5. Benyowszky au ministre, 20 mars 1775. Sinus hic dictus est Na- 

rendry. Grandidier, 1, 124.
(3) Ibid. Le riz de Batavia est a 45 livres le quinlal; a Madagascar, on l’a

pour 15. Les boeufs de l’Ile de France sont vendus 400 livres l’un, ceux de
Madagascar, 36.



— 38 —Ad prmfectos insulse Franci® scribit : se, etsi ab iis derelictus esset et periculis omnibus objectus, devictis hostibus (cujus belli narrationem, ne iis tsedium afferat, omittit), insulam Delphinam subegisse a Castello Delphini ad (lumen quod vocat Rwiere des Seclares, quod in marę in- fluit littore occidentali et omnes oras insulse inter hsec loca interjacentes : oeto reges, centum et viginti principes nostro imperio submissos esse et tributa solvere, octo stationes esse dispositas, quarum caput in media insula, in regione dicta A.ntirenglabe situm esset; facilem per plurimas vias multo labore directas accessum his stationibus inter se dari, mox etiam per fossam faciliorem fore : tributi causa, hoc anno comportari octo servos, septuaginta millia lib. oryzse, quingentos et octoginta boves adduci, non annumeratis sordidis muneribus; si velint igitur, mille boves et centum millia lib. oryzse qu;e comparata haberet, in insulam Fran­ci® exportari, navem mitterent cum mercibus quibus pre- tium sokeretur, et qu® utiles nov® coloni® videren- turW .Eadem die, Baro ad ministrum de rebus gestis referebat: omne regnum Boana subditum esse odio Arabum; prima die maii venisse Seclavorum legatos, principem unum et quatuor ex proceribus, qui secum mille boves adduxerint, quibuscum foedus initum sit, cujus exemplar epistoł® junc- tum ministrum doceret qu® et quanta in hac insula com- moda comparata essent. Littora quingenlas et quadraginta leucas longa, nunc a centum et triginta militibus custodiri,
(1) C5 5. Benyowszky aux chefs de l’lle de France, 30 mai 1775.



-  39 -tributi causa hoc anno adactos esse mille boves, viginti ser- vos, ducenta et sexaginta millia lib. oryzse collata, ad quod adjiceretur quod e commercio rediturum esset W ; quinde- cim millia indigenarum ad defendendam coloniam conscribi posse, duo millia in navigiis regalibus nunc militare W : subsidiis tantum opus esse ut, quo essent statu, res stabiles fierent. Ferax esse solum dicebat in quo per annum duas messes secare solitum esset oryzae, tres autem ze® i1 2 3 4) : hic mira facilitate provenire triticum et prsecipue cafseum, cujus plant® octo millia stirpium in horto regali consita essent, tantam autem esse xyli abundantiam ut nihil opus esse v i- deretur nisi opiflcibus ad instituendas offlcinas, quibus Bri- tanni apud Indos morantes mox superari possint; sed et metalla qu® plurimis in locis reperta essent, omittere, quod nascenti coloni® cibaria essent in primis conqui- rendaW.In exemplari foederis cum hac epistoła simul missi, de- cem capitulis notantur subditi indigen® et tributarii, auxi- lia nobis, cum bellum foret, allaturi, qui ultro persequi latrones debeant. Quod nifecissent principes, in.servorum numerum erantredigendi. Non id negligendum est, cujus- que viri indigen® petaso afficiendam esse laminam ®ream, qua patria regio et tribus discerneretur, vexilla quoque principibus attribuenda, variis coloribus distincta. Qu® omnia ridicula primum, sed et incerta su n t; nam colonia
(1) C5 5. Benyowszky au ministre, 30 mai 1775. — Notandum est Baronem 

non iisdem numeris uti in utraque epistoła ejus diei.
(2) Ibid.
(3) Mais, gallice.
(4) C5 5. Benyowszky au ministre, 30 mai 1775.



-  40 —vicinis tantum a principibus nota fuit et charta fcederis non esse manu propria ab iis signata videtur (*). Mense octobri, una epistoła, se essetota insula potitum et dominatu omnia tenere iterum affirmat, res tamen inopia perire, et, quamvis maio mense maxima copia ciborum suos abundare conten- disset, nunc frumento ceterisąue rebus destitutos esse con- fitetur, ob invidiam procuratoris Maillart-DumeslePrimo diejanuarii mensis anno 1776, noster imperator refert se tertiampartem insulse subegisse etjussa Regisex- spectare ut legibus assuefaciat provincias quarum reges ultimo bello devicisset (3b Ut situm prioris stationis salu- briorem efflceret, cumulatas esse paludes narrat terra qua- dam carbone, silice et arena commixta, in loco casae palea intextae novam domum Europseorum morę sediflcatam esse, castellum praesidiis firmatum, quod tormentis duodecim munitum urbem tueri possit ab hostium incursu. Si tantum valuissent opes, ut omnino exhaurire paludes posset, salu- brior esset statio ea quam ulla alia. Interea in sinistra ripa fluminis dicti Tingbale partem campi reservaverat, qua mille etducentae familise ali possint, sacchariferis arun- dinibus feracem et pabuli copia abundantissimam.Hoc tempore prsetorio novem tantum aderant comites, legioni novem centuriones, quatuor et nonaginta milites, ceteri morte absumpti erant W.
(1) Traite generał conclu avec les chefs de 1’ile de Madagascar l’an 1775, par 

le baron de Benyowszky. Cs 5.
(2) C5 5. Benyowszky au ministre, 21 et 25 oct. 1775. — Inter se pugnant 

litterae.
(3) C5 4. Repertoire de la Correspondance de Benyowszky, l ,rjanvier 1776. 

Nondum, nisi paucissimis verbis, significaverat se bella gessisse.
(4) Cs 4., ibid. Benyowszky au ministre, 1" janvier 1776.



-  41 -Non tamen Baro cessabat decem provincias laudare tri- butis obnoxias, ąuorum naturam et numerum hac atque hac epistoła mutat, ut sine dubio mentiri videatur (’ ).Decima die aprilis 1776, Baro renunliabat se, postąuam primum bello lacessitus esset a tribu dicta Saphirobay et 
Antanbour, nunc bellum ultro parare adversus Seclavos ąuorum regionem invasurus esset cum sex et nonaginta militibus et servis militari disciplina instructis. Paucis die- bus post, se aggressurum hostes confirmat, etsi viginti mil- lium numerum ada?quare dicantur (1 2). Postąuam, si huic credi possit, milites suos sesąuipedalibus verbis cohortatus est, Seclavos prosternit vel dispersos agit suosąue ad statio- nem eximia cum laude reducit (3 4h *Ex censu autem volunta- riorum hoc eodem die habito, tres interiisse a mense ja -  nuario constat, ideoąue nullius damni fuisse Seclavorum bellum, quod mirum certe videbiturW. Hoc mense junio, in colonia tota, centum et duodecim viri numerabantur.Mense septembri Inąuisitores advenerunt; usąue ad hanc diem Baro non dubitavit se victorem et insulse Del- phinae dominatorem affirmare, stationum complurium ur- bisąue Louisbourg conditorem, ut nihil superesset nisico- loniam conditam conservare et subsidiis augere.

(1) C5 4. Repertoire de la Correspondanee de Benyowszky avec le ministre, 
2janvier 1776. Tributa enumerantur qu» ex decem provinciis solvuntur : 
Esclaves, 11; boeufs, 284 ; riz, 70 milliers; palissades, 500; cristal de roche, 
600 lirres; benjoin, 3,500 livres; bateaux de pays, 2; pirogues, 2; pifeces de 
bois, 1,200; planches, 200; huile de baleine, 102 I. Ces dix provinces peuvent 
fournir 26,500 hommes de guerre.

(2) Repertoire, etc. C5 4. Lettres des 10-24 avril 1776.
(3) Ibid. Lettres des 2 et 4 juin 1776.
(4) C5 4. Etat du corps, 5 juin 1776.



Omittimus in prmsentia regale munus Baroni ab incłige- nis oblatum, de quo Commentarii falso et non breviler trac- tant, cum in litteris nullahujus mentio facta sit, et postea res sit piane discernenda. Nunc ad alia testimonia venien- dum ut comparando verum expromere tandem possimus.



G A P U T  V
QUOD FUERIT BARONEM INTER ET INSULA3 FRANCIjE PRjEFECTOS 

COMMERC1UM, QU/EQUE SINT EORUM TESTIMONIA

Eodem tempore quo Baronis relationes in Franciam na- vibus ferebantur, adversas raittebant insulse Franci® prae- fecti, quorum qui fuerint erga Baronem animi primum ex- plorandum est, ne inimiciti® arguantur eorum testimonia.S®pissime in epistolis Baro queritur de infestis in se animis prsefectorum; nunquam tamen nomine equitem de Ternay increpat, benevolum sibi existimans, procuratorem Maillart continua infensione lacessit : nobis igilur graviora videbuntur ejus equitis verba, qu® Baroni contraria erunt; procuratorem vero ex rebus, non e verbis judicabimus.Exstant duse equitis de Ternay ad Baronem epistoł®, altera junio 1774, altera augusto mense scripta W, quibus ei amicissimum se demonstrat et de re gerenda consiliis eum prosequitur. Jam  retulimus equitem, priusquam de adventu Baronis certior factus esset, navigiaexploratoria ad oras Antongil et Yohemar misisse quibus relatas notiones
(1) C5 4. De Ternay a Benyowszky, 10 juin, 17 aout 1774.



— 44 —imprudenti Hungaro commodavit necnon et mappas. Al- tera epistoła negat stationem a Barone in palude electam, juxtaflum en Tingueballe (id est Louisbourg) prseferendam fuisse insulse Marotte (aliter d’Aiguillon); addit non esse in principio facultatem magnis rebus incipiendis, quianon esset in insula Francise tanta navium et hominum copia, quan1a inceptis opus esset; hoc igitur anno stationem fir- mandam esse, et ab interpretibus oryzam et boves emen- dos in interiore insula; insequenli anno magis ae magis, sine indigenarum invidia nec timore, progrediendum. Ea nave quaferebatur epistoła, cibaria et merces et ferramenta deportabantur; patienter Baro ageret, milites ne labore fa- tigaret.Mense augusto adjiciebat eques sese sollicitum esse quod plures stationes Baro condidisset quam quse paucis militibus defendi possent, prsesertim cum indigense fidi non essent; se in iisdem consiliis perseverare quaeprius ex- posuerit; non, nisi prsevalidse vires essent, quod, legione divisa fieri non posset, Baronem ab indigenis formidari posse. Etsi non existimaret tantam oryzae copiam et boum tantum numerum potuisse congregari, a se tamen navem unam (’) esse missam, quae simul subsidiis eum juvaret et oryzam exportaret; ne vero ea nave uteretur in nova ab eo laudata ad Africam navigatione; « valetudini miiitum « parceret mała anni tempestate, ne itinere fatigarentur, ne « ab iis ager foderetur super omnia videret; hoc tempore « anni otiosos vivere oporlere. »
(1) La Belle Poule.



— 45 —His consiliis et amicum Baronis et regionis peritum se esse eques de Ternay significat : simulque confirmat sub- sidia in insulam Delphinam missa esse cum quatuor naves nomine designetW ; qu;e quidem subsidia, si non pluri- bus, at saltem uni stationi satisessepotuisse conslat.Venimus nunc ad procuratorem Maillart, quem, cum se pecuniam absque ratione pensurum negasset, sibi inim i- cum et inceptis suis abhorrentem, baro Mauritius, ante- quam proiicisceretur, crediderat. Qui, cum małe provisum ministri consilium non injuria improbasset, et asperiori- bus, ut antea retulimus, Poloni nostri litteris ita esset com- motus ut rationalem neminem se daturum, et summam rerum remissurum Baroni scriberet, non amicissimum fu­turum fuisse concedimus; non tamen quidquam adversus novam coloniam machinatum esse eum censemus.Queritur Baro in epistoła ad ministrum (1 2 3), quod hi quos misisset secum procurator, merces, quas custodire de- beant, furentur et fraudis arguit quemdam dispensatorem nomine Senaut, qui tunc mortuus erat. Ipse autem, qui de summa rerum responsurumse professus erat, etRationalem secum ducere legitimum negaverat, nihil de his rebus un- quam curavit. In locum mortui, procurator, quasi negligen- tiae poeniteret eum, misit in insulam Delphinam Rationa­lem nomine Des Assises. Cui, postquam jussa omnia quse a ministro acceperat communicavit, mandavit quam maxima cura horrea custodiret, inspectis in primis quae in
(1) Grand-Bourbon, Florę, Dauphine, Belle-Poule.
(2) Cs 4, 8 sept. 1774.
(3) Gallice, ordonnateur.



-  46 -portu dieto Foulpointe sita essent, dein, ubi ad sinum An­tongil appulisset, rationem ederel rerum omnium quse hic superessent, nomina et teslamenta, si qua essent, defunc- loruin militum recolligerel. Secretis autem łitteris provide- batur, si Baro pecuniam contra legem et Begis imperium prsestari sibi jussisset, ut Ralionalis primum ei quse justa essent objiceret, dein, si intenderetur, eadem charta expo- neret, in qua denique ducem cogeret ut jussa sua scriptura* mandaret. Quotidiana narratione res geslas describi jube- bat; quod si Baro mortuus esset, ęjus res pro satisdalo fore donec Tabularii rationes approbari possent. Nullam con- troversiam cum Barone iniret, summo studio hunc sibi con- ciliare conaretur; quod nisi perfleere potuisset nec jurę con- tinere ducem, prima nave rursus proficisceretur ut rationem redderet (*).Hic est quem plenum contumeliis libellum in suis epis— tolis Benyowszky appeilat.Septimo die octobris 1774, sinum Antongil novus Ratio- nalis altigit. Plurimas habemus hujus ad procuratorem epislolas, quibus colonia describilur. In tabulariorum li- bellis ne prima quidem lineainscripta erat; horrea et vale- tudinaria reficienda erant, jamjam peritura. Ipse sub tecto scribebat per quod pluvia perfundebatur, quod quidem in colonia solitum erat, quia non domus sed canabse hic es­sent. Paucissimi qui superessent ut conservarentur operam se daturum prsedicabat (2). Post sex menses ipse erat mori- turus.
(1) Cs 4. Instruclions partieulieres a M. des Assises, 15aout 1774.
(2) C5 4. Lettre de des Assises a Maillart, 29 oct. 1774.



47 -Exemplo memorabili testatur hic Rationalis quam parum adhibenda sit fides Commentariis sub noraine Baronis pu- blicatis. His enim perpetuo arguunlur invidi;e et machina- tionum praefecti insulae Francise ut rerum maić geslarum auclores videantur. Rationalis igitur qui a procuratore missus erat, iisdem inimicitiis motus esse refertur. Si com- mentarios enim łegimus, vix enave egressus, Rationalis negat se pecuniam babere, indigenas principes congregat, Baroni ignotos, quos in ilkim concitat, se iis protectorem offerens; mox, cum segrotaret Baro, omnibus centurionibus declarat se res omnes Baronis retenturum esse : quod fe- cisset, ni minis eorum deterritus esset. Vicesima die octo- bris, cum vinum nonnullis e doliis manavisset et testem damni Baronem invocasset, Commentarii narrant eum a Benyowszky repulsum esse quasi cum suis amicis et femi- nis id vinum ipse consumpsisset, quod contra nihil retor- quere eum ausum fuisse; eumdem vetuisse ne opera nova et necessaria inciperentur, indigenas monuisse nihil laborarent, quod brevi tempore revocandus esset dux colo- niae; mense autem decembri indigenas dictos Saphirobay impulisse ut arma caperent: quod cum animadvertisset Baro Mauritius, congregalo concilio centurionum, senten- tiisque ordine pronuntialis, custodia detineri jussum esset'-); mox tamen, cum cum carceris tmderet, eiliberta- tem a Barone concessam esse, dum se mentitum esse et invidia procuratoris Maillart actum esse in concione om- nium principum confiterelur : quod cum faclum esset, in
(1) Memoires de Benyowszky, t. U, p. 301, 19 dec. 1774.



-  48 —offlcio suo reslitutum esse donec oetavo die februarii ultro recederetQuot dicta, tot mendacia!Habemus in manu libellos familiarium epistolarum utriusque viri a mense octobri ad februarium, ąuotidiana consuetudine scriplarum, nectale quidquam in his usquam inveniri potest.Vicesimo die decembris, qua custodibus traditum esse Rationalem Commentarii flngunt, alter ab altero longe abe- rat, cum is in slatione Louisbourg, i Ile vero in Campo Salubri esset: cujus rei lestimonium duseejusdem diei epistolse per- hibent, ex quibusminime dubitandum estquominus amico- rum, non hostium morę inter se vixerint(1 2\ Epistolaprocura- toris revocatus est mense februario 1775 (3), quia interrupto commercio insulse et rationibus redditis nullis, inulile Ratio- nalis officium esse Procurator arbilrabalur. Eadem epistoła mitti subsidia in usum segrotantium et mille libras pulveris nuntiabatur necnon navibus reflciendis necessaria: quo de­monstrator non omnino derelictam esse coloniam a Pro- curatore.
(1) Ibidem, p. 303, 29 dec. 1774.
(2) Cs 5. Cahier de lettres de Benyowszky a des Assises. — 15 dec. 1774 a 

la Plaine. — Madame (de Benyowszky) et M11’ sa sceur se portent bien. Elles 
commencent a revenir des prejuges de la Plaine et m’ont charge l’une et 
1’autre de vous dire mille choses obligeantes. Je ne vous envoie pas de le­
gumes aujourd’hui, parce que je vous attends samedi. — 20 decembre 1774, 
de la Plaine. Ma chere moitie vous dit bien des choses et vous envoie des 
legumes. La farine est ici si mauvaise, que nous ne pouvons pas manger de 
pain. Je vous requiers d’en envoyer a la Plaine quelque bon quart. Adieu, 
mon ami, portez-vous bien, buvez votre vin de Champagne et n’oubliez pas 
que j ’ai eu 1’honneur de vous offrir de mon Grave et Malaga. Adieu. Se- 
quuntur quotidianae epistolse eodem stylo, ad linem mensis decembris.

(3) C5 5. Maillart a des Assises, 22 fćvrier 1775.



— 49 —Quod quidem nunc abundantius probandum est, quan- taque pecunia in alenda et sublevanda ea, fuerit expensa.Per litteras equitis de Ternay novimus quatuor naves uno anno in insulam Delphinamesse missas cum subsidiis. Habemus Procuratoris rationes plurimas ad ministrom non semel relatas, quibusexpensa singulis rebus describuntur: prima, mense augusto anni 1774, circiter trecenta millia lib. expieta esse declarantur (') ■ secunda, mense septembri, ab adventu Baronis ad mensem septembrem, nongenta millia W. Extremo anno 1775, pervencrant expensa ad unde- cies centena millia (1 2 3 4b Cum advenerunt inquisitores de Bel- lecombe et Chevreau, ex insulaFranci® subministrata erant in summa, si mercium valorem pecunia? adjicias, prope tredecies centena millia lib W.Quibus rationibus, mense januario 1776, Baro objecerat impensas suas ad sexcenta tantum millia lib. ascendisse, quod minime sincerum e s t : notarii enim qui in Francia litteras ejus recollegerunt, indicant eum in expensorum li- bello non inscribere omnia quae debeant inscribi (’ ). Certum est igitur ab anno 1773 ad menśem septembrem anni 1775
(1) C5 4. Maillart au ministre, 17 aotit 1774. — 279,349 1. 7 s. 3 d.
(2) Ibid., id., au minislre, 6 sept. 1774. — 910,293 1. 17 s. 4 d.
(3; 0 5 .  Releve des depenses failes pour le compte de Madagascar, lin sept. 

1775. — 1,112,093 1. 1 s. 4 d.
(4) C5 6. Notes de Bellecombe et Chevreau d’apres l’inventaire fourni par 

Maillart.'— 1,287,055 1. 9 s 11 d.
Cs 7. Etat certifle par le tresorier principal des lles de France et de Bourbon 

des sommes payees a Madagascar ii M. de Benyowszky et a ses lieutenants, 
fevrierl774 a dec. 1775 : 336,416 livres. 30 aout 1776. Signe : Hulot. Pour 
copie : Chevreau et Bellecombe?

(5) C5 4. Repertoire de la Correspondance de Benyowszky. — Obseryations 
sur la lettre du 4 janvier 1776. En generał, il retranche des depenses Ies objets 
qui doivent en faire partie. 4



-  50 —coloniam novam, trecentisvirisfrequentem, mercibus caete- risque rebus sufficienter esse sublevatam, ni Baro extra mandata sibi injuncta processisset: non invidiose egisse Procuratorem, qui, cum rationes reciperet nullas, tot men- sibus subsidia continua miserit. Namque, mense junio 1775, epistoła baronem certiorem faciebat senondum ratio- nis quidquam recepisse, nec defunctorum militum indices neque heredilatum eorum catalogos 6). Ne tum quidem subsidia mittere desiit. Merito autem dicebat de coloniae novse rationibus eodem modo agi oportere, quo solitum esset de fracta nave W.Nihil pecunise esse prsebitum a mense decembri 1775 e ratione Tabularii insularum constat W. Quare autem id fac- tum.sit, epistoła ad baronem maii tertio et decimodie 1776 procurator demonstrat. Primum, se epistołam quindecimo februarii die accepisse signiflcat quam sibi baro ultimo die decembris 1775 misisset, qua sute epistoła; octavo die decembris scriptse responderetur; se non intelligere quare baro communicare defunctorum nomina et hereditatum catalogos noluerit, cum defuncti sint plerique ex militum
(1) C5 5. Maillart a M. ie baron de Benyowszky, 21 juin 1775 : Je-n’ai en­

core aucune nouvelle, ni du tresorier, ni du garde-magasin, par consequent 
aucun compte qui eonstate 1’emploi des fonds et des effets et rien qui cons- 
tate le restant. Je n’ai pasdavantage la listę des hommes encore existants ni 
de listę des morts avec l’epoque de leur deces, pour servir a delivrer des 
extraits mortuaires aux familles. On n’a point non plus envoye d’inventaires 
des morts ni aucun produit de leurs successions. Je suis d’apres cela dans 
1’impossibilite de rien constater dans les details qui me concernent, d’autant 
plus que M. des Assises etan! mort, ni ses papiers, ni son inventaire, ni ses 
ordres ne m’ont ete adresses, non plus que ceux du sieur de Senaut qui a ete 
qtielque temps garde-magasin.

(2) C5 6. Maillart au ministre, 14 mai 1776.
(3) Compte du 30 aout 1776. Signe Hulot. C5 7.



-  51 —numero,et, de morę, dus ipsede iisrationesredderedebeat; de rebus quas ipse gessłsset, se ad ministrum relaturum esse ; quid autem ex mandatis Regis facere baronem liceat, se non certiorem de boc esse faclum ; mandata sua baro exsequeretu.r; ipse jussis parerel, minister autem judica- ret ('). Ad hsec a barone responsum est (?): « De nominibus « et testamentis defunctorum nihil procuralor laboraret; « neu raliones a se exigere auderet, cum ad ministrum de « bis esset relatum : quod si controversias quidam privali « secum injuste inirent, procurator eas persequeretur et « pro suo sustineret, donec mendacii convinceretur : de ra- « tionibus tabulariorum des Assises et Haumont nihil se « novisse, nisi quod fures, ignari et imbecilli a procuratore « miss! essent, quorum erroribus, si vellet, ipse nunc.frui « posset, sibi vero h « c  omnia non curse esse; nihil ei cogi- « tandum de baronis gestis, eodemque morę illi secum « utendum esse quo ipse uteretur, qui de procuratore non « curaret; denique eum atrociter esse mentitum (3) cum « subsidia ex insula Franci® sibi prsebita esse ad minis- « trum scribere ausus esset. » Uter modestius scribere solitus sit, ex his novisse datur.Fecisse procuratorem quse potuerit reputamus, magna difficultate agendi cum effrenato homine. Nunc quid de colonia testati sini eques de Ternay et procurator Maillart- Dumesle, probata eorum sinceritate, explicandum.
(1) C3 6. Maillart a Benyowszky, 13 mai 1776
(2) Ibid. Benyowszky a Maillart, 5 juin 1776.
(3) C3 6. Benyowszky a Maillart, 5 juin 1776. C’est un mensonge atroce, 

vous le savez vous-mśme.



-  52 —Primum quidem anxios se esse pr®dicaverunt de incepto baronis et hanc fore causam magnorum sumptuum (’); quamobrem in Francia multi reputaverunt eos minime fa- verenovae colonise. Mense februario anni 1774, profectum cum suis commilitonibus baronem nuntiabant; junio autem mense, ex testimonio navarchi a quo colonia deducta erat et ex plurimis singulorum litteris, dicebant mullos jam  in- leriisseW, bellum cum indigenis ortum esse et vicum incen- sum, fugisse incołas in interiorem insuke partem et com- mealus inopia nostros laborare, merces et cibos et res omnes ita permisceri ut brevi tempore dissipatum irent, nihil enim dispensatoremposse ; multa abaronepeti quibus non opus esset, naves scilicet et tormenta plurima (1 2 3 4) : interea castra in paludibus esse disposita, quibus mox omnis colonia cor- rumperetur W.Habemus ejusdem temporis libellum non ignoli naviga- toris Kerguelen W, quo narrat se in sinu Antongil a vicesimo die februarii 1774 ad vicesimum martii commoratum esse, indigenas baroni infestissimos esse, quem pravum (gallice 
m am ais blanc) vocabant, et sclopetis lacessebant; se, hor- tante barone, hostium quemdam vicum incendisse ; sed quos ille subsidio sibi miserat voluntarios L nebulones esse W.Mense augusto reversa est in insulam Franci® navis dicta

(1) Cs 3. Lettre commune de Ternay et Maillart au ministre, 13 nov. 1773.
(2) 10 hommes, 6 officiers des le 24 mars 1774. — Benyowszky annonce 

7 morts seulement. C5 6 4. Resume des dćpScłies de Ternay, 17 juin 1774.
(3) Canons et mortiers.
(4) C3 4. Ternay et Maillart au ministre, 17 juin 1774.
(5) C35. Memoire de Kerguelen sur Pile de Madagascar.
(6) Ibid., id.... Des enfants, des polissons, des decrotteurs du Pont-Neuf.



-  53 —
le Grand Bourbon, quse ferebat m ores baronis et centurio- nis cujusdam Hungari, nomine Kromslowsky, qui mortuus recenter erat; fama et litteris cognitum est, centum et octo- ginta milites, decem ex ducibus esse interemptos, cibaria ita dissipata ut mox rei frumentariae iterum providere ne- cesse esset. Pradecti dicebant baronem nihil locutum esse in epistolis de pestilentia nec de mortuis, sed subsidia ro- gare immensa pecuniamque nimiam : defunctum dispensa- torem furti nunc argui a barone ; interea se operam dare ut subsidia et antę omnia medici, qui perutiles essent, mitte- rentur W.Eodem die, singulari epistoła ad ministrum, de Ternay scribit ex naularum et rectoris ejusdem navis testimonio baronem segrotare, ex epistoła autem ipsius, valere ; mag- nam oryzae copiam esse comparatam, si baroni credas, si vero nautis, horrea vacua esse : se subsidia mittere, non autem L milites imperatos, rectoremque navis in insulam Delphinam missae ultro monere, ne nautae in palude labo- rare cogerentur (1 2).Extremo mense octobri, eques nuntiat a baron6 sibi da- tum esse, quod ille vocat succini fragmentum, quod autem est vulgare gummi, se illi rescripsisse ut errore abstineret, sed unam navem jam in Franciam esseprofectam inutilihoc pondere oneratam ; inventam esse simul arenam aurigeram; sed dissimulata funera multorum tam ducum quam mili- tum ; pro oryzae etboum copia, senunc inopiam suspicari <3).

(1) C54. Lettre commune de Ternay et Maillart au ministre, 16 aout 1774.
(2) Cs 4. Lettre particuliere n» 182, de Ternay au ministre, 16 aout 1774.
(3) C5 4. Ternay et Maillart au ministre, 28 oct. 1774.



— 54 —Ducem etiam d’Aiguillon eques de Ternay admonuit de Benyowszky gestis : se suasisse confirmavit ut hiemis flnem exspeclaret, exploratores prmmitteret qui casas pararent et horrea ; profectum tamen esse audacem Polonum et in ma­ligno ob paludem loco consedisse, nihil veri desuis damnis renuntiare, prohibere etiam quominus epistoł® aliornm hoc denuntient, se tamen de rebus omnibus certiorem factum fuisse per litteras qu® perfugissent W.Anno insequenti, postquam Rationalem des Assises quem miserat, nihil valuisse pro explorato habuit, procurator scribit : ab initio in insula Delphina omnia esse turbata, nunc confusionem a u g e ri: quid enim exspectari posse ex eo viro qui tyrannum agat, legem contemnat, se nemini ob- noxium esse, peculiaria habere mandata prsedicet et sibi omnia suppeditari velit, cum autem neget cuiquam a se ra­donem reddi debere t2)? Ad hunc diem nec morluorum nec vivorum militum recognitiones, neque ullas rationes recept® vel expens® pecuni® exhibitas esse W.Mense decembri, cum Benyowszky perlitterasjussissetW, sibi subsidium L  militum mitti cum necessariis rebus, eques ad ministrum refert se non intelligere posse utrum ipse an baro imperare debeat, nec quid ille facturus in in- sulam Delphinam venerit, nec quid minister voluerit, denique quid ipse sit acturus (D cum sebella gerere cum in-*
(1) C54. Ternay a d’Aiguillon, 7 sept. 1774.
(2) C5 5. Maillart au ministre, 7 juillet 1775.
(3) C5 5. Lettre commune au ministre, 9 juillet 1775.
(4) C5 5. Benyowszky aux gouverneur et intendant de 1’ile de France, 

20 oct. 1775. — Je vous somme, au nom du roi, d’envoyer....
(5) C5 5. Ternay au ministre, dec. 1775.



— 55 -colis baro referat et militum suorum interpellationem com- municare audeat 6).Pradectus tamen subsidia necessaria, ut vidimus, non recusavit.Primo januarii 1776 die, sex et nonaginta milites su- pererant, ut ex epistoła Benyowszky hoc die scripta antea novimus (?) : quo vero in statu esset colonia ex testimonio cujusdam mercatoris navarchi docemur. Qui, cum a Pr;e- fectorogatus esset ut ąuamdam descriptionem locorum quae vidisset dare vellet, respondit se, mense jułio 1776 por- tum Foulpointe attigisse in quo loco tredecim milites inve- nisset cadaverum potius vultu quam hominum, qui, inco- larum morę, intra vallumhumili materia factum tenderent, quod Francorum Castellum appellarent. In insula dicta 
Sainte-Marie, nihil apparere; in portu dieto Angoutsy val- lum esse cum prsesidio duorum militum et sex servorum : his liltoribus commercia bellis continuis interrupta esse, minorem nunc esse quam antea oryzse copiam, et servorum corporanon posse nisi per prarfectos baronis emi, quoniam naves mercatorise omni commercio interdicerentur qui li-  centiam ab eo non haberent <1 2 3 *).

(1) C5 5. Proces-verbal d’une reunion tenue par les officiers du corps de 
Benyowszky, oct. 1775.

lis demandent a etre recompenses et relmes.
(2) Jam in fine 1774 anni centum viginti et duo milites mortui erant. — 

C5 4. Etat certifie par Benyowszky et des Assises, 31 dec. 1774.
(3) Recit du capitaine Bourde. Cs 6.
Cuidam Savournin mercatori lieentiam hujus generis Benyowszky non sine

vi et dolo mało, centum millium lib. pretio vendiderat.



G A P U T  V I
DE INQU1SITORIBUS IN INSULAM DELPHINAM MISSIS ; 

QUO IN STATU COLONIAM DEPREHENDERINT

Contraria igitur narrationibus Benyowszky nostri prae- fectus et procurator ad ministrum referebant. Quis mirelur dubitasse ministrum, cum prope temporibus iisdem episto- las inter se pugnantes acciperet, hinc quas scripsissent viri probitatis ad hanc diem spectatse, illinc quse miraculis tam plense essent ut his sincera non qusedam inesse incre- dibile videretur?Severiora mandata quse a ministro Turgot prseparata esse antę docuimus non transmissa esse credendum est, quoniam nihil incertum relinquebant, et si essent accepta, eorum mentio saepius fleret. His enim cavebatur ne libero arbitrio Benyowszky se gereret, sed cum unum vix men- sem rei navali prsepositus sit vir ille clarissimus, nemo, quod conceperal, post illum perficere curavit. Qui in ejus lęcum successit, de Sartine, per litteras baronis, mense septembri 1774 missas, de insula Delphina certior factus esse videtur.Habemus enim notulas simul cum epistolis praefecti et



— 57 —procuratoris ministro oblałaś, quibus patet navem a Be­nyowszky tunc missam celerius in Franciam pervenisse quam qu® prsefecti epislolas ferebat. In his enim notulis s®pis- sime litterarum baronis memoria repetitur ul comparatio fiat; simulque testimonium navarchi qui navicul® prseerat et Parisios advenerat requirenclum esse videtur d). Procul dubio epistoł® ad finem junii 1774 script® accept® sunt solse primis mensibus anni 1775, qu® per navern dictam 
Carhate delat® sunt, exlremis diebus mensis junii pro- fectam ab insulis (1 2h Quibus, cum non ita graves essent, mirae inventiones, quas septembri mense baro mentitus est, feliciter adversat® sunt.Odiis adversariorum, qui parem ferre non possent, gra- vatum injuria esse baronem minister arbitratus est (3 4). Ergo, mense maio 1775 pr®parat® suntlitterae regi® quibus Ala- dar, baro de Benyowszky appellabatur : Commandant pour 
le Roi dans l ’ile de Madagascar et petites ileś adjacentes. Aliis litteris instituebatur ad terapus in insula Consilium Judicum  W.Denique, epistoła ministri ad Benyowszky ipsum, tirones centumet septuagintapromittebantuf, delectu indigenarum centuriarum duarum approbato <5\ Die etiam sexto de- cimo julii 1775, epistoła pr®fectis insul® Franci® missa est, qua prmcipiebatur baronem eodem locoforequo ałii erant

(1) C5 4. Resume de la correspondance de Ternay et Maillart — Observa-
tions a la lettre du 17 juin 1774. „

(2) Ibid. Lettre du 17 juin 1774.
(3) Ibid. Observations sur la lettre du 17 juin.
(4) C5 S. Provisions de commandant, etc., etc. — Lettres patentes portant 

etablissement d’un conseil provisoire a Madagascar, mai 1775.
(5) C5 5. Projet de lettre du ministre a Benyowszky, 23 juillet 1775.



— 58 -coloniis apud Indos Prmpositi, qui cum insula Franci® per litteras communicabant, non autem inferiores reputaban- tur : sic res permanere oportere donec nova mandata per- venirent('). Ałtera simul data ad baronem epistoła l1 2), nun- tiabatur optime de rebus ab eo gestis judicatum esse, ti- rones jam deligendos esse et navem oneratam omnium rerum copia mox profecturam (3 4\ Regem, exeunte anno, de insula Delphinapronuntiaturum, interea colonise alendisąue Regis subjectis daret operam.Ex his colligimus dubitatum tandem fuisse de sinceritate Benyowszky, propterea quod litter® posteriores ex insula Franci® delatse essent, mense septembri et octobri 1774 scriptse. Refert enim minister de Sartine, in libello jam antea anobis indicto, a se comparatas esse contrarias inter se baronis et jirsefeclorum epistolas, et, cum ex dissidenti- bus iis verum negaret posse comperiri, unum a se consi- lium initum esse, inquisitores mittendi qui sibi sincera renuntiarent« .  Usus est igilur Prsepositorum auxilio, qui in lndiam, incipiente anno 1776, profecturi erant, ut in lo­cum prsefecti Law succederent, ideoque, in statu quo essent res ad.hoc tempus permanere jussit.Ex mandato Regis, X° die februarii 1776 dato, de Belle- combe, qui non infimo loco rei militari prseeratW, etChe- vreau rationalis, dum in lndiam iter faciunt, colonias gal-
(1) C5 6. Maillart au ministre, 14 mai 1776.
(2) Vicesima die maii 1776 recepta est a barone. — C56. Benyowszky au mi­

nistre, 2 juin 1776.
(3) Quam navem, nomine Sirene, ad Castellum Delphini fractam esse, 

jan. 1776, novimus ex epistoła procuratoris ad min., 14 mai 1776.
(4) G5 8. Rapportde Sartine au roi, 22 mai 1778.
(5) Marechal de camp.



-  59 —licas inspecturi erant. E Portu Ludovici in Britannia sol- verunt X X V I0 martii 1776, Gorseae sex diebus manserunt et X° augusti die in insulam Francise pervenerunt. Inde, cum a procuratore omnium exemplaria chartarum ac- cepissent, quse de rebus insulse Delphinse tractarent, pro- fecti 1° septembris et paucos dies in insula dicta Bour- 
bon commorali, XV II0 septembris in portum Tamatme cum navigiis duobus intraverunt, ąuorum minori notissi- mus postea vir la Perouse prseeratdb Hic cum paucos in- digenas invenissent, ex his per interpretem ąuaesitum est num baronem aut ejus milites nossent, commerciumque quale gereretur; quivero responderunt nunquam baronem a se visum nec milites ejus, sed, se, quod hsee mercatori- bus frequentissima olim statio, esset nunc, interrupto com- mercio, ab iis deserta, veheinenter dolere : vetuerat enim baro, ne mercator ullus insulam Delphinam a Castello Del- phini ad sinum Antongil capere auderet, nisi ipse licen- tiam dedisset. Inde, inquisitores in portum Foulpointe delati secjuenli die, hoc in loco quatuordecim milites cum duce uno equite de Sanglier et quibusdam scriniariis inspexe- runt, qui casis inhabitabant semirutis, olim intra exiguum vallum societate Indise utriusque aedificatis; necnon regem iis Hiavi adire datum est, nudum et gracilem indigenam, cui submissi esse sexaginta principes narrarenlur : qui, de interruptocommercio questus, setamenamicumesseGallis, utfuerat semper, iterum professus est.

(7) C5 7. Journal de Bellecombe et Chevreau, 10 sept.-31 oct. 1776.... la fre­
gatę la Consolanle et la pale l'Iphigenie commandee par le chevalier de la 
Peyrouse.



-  60 —Yicesimo die septembris, cum in sinum Antongil adve- nissent, paucis militibus qui superstites essent, de morę prsesentati sunt a barone, sub titulo lnquisitorum etRegis legatorum. Quo facto, vallum intraverunt, quod vocabatur Castellum, casasque omnes, triginta circiter, in qunbus m i- lites habitabant et pulvis bellicus non sine magno incendii periculo servabalur invisere coeperunl, libello primum baroni proposito, in quo percapitulaquidab eo requirerent notaverant. Kationalis horrea inspexit, in quibus paucis- simae merces, confuse dispósitse, invente sunt. Oryzam aut pecuniam habere se tabularius negabat neque ulłam ex- pensorum posse rationem dare(‘ ).Dum ejus responsa baronisque pratpararenlur, opera va- riaet stationes visitare instituerunt, primoque situm Louis- 
bourg belło aplissimum esse existimaverunt, cum in penin- sula inter marę et flumen esset, sed id periculosum gravis- simumque essequod in palude media saepe inundatio fieret, etsi hujus paludis inflma pars aggere esset adimpleta, in quo canabae aediflcatie essent palea intextae et arundinibus. Quamobrem Benyowszky ipse confessus est, nisi Rex sex- centos ibi milites semper habere, et, quotannis, vicies cen- tena millia lib . expendere vellet, melius esse maturare ex loco cederel1 2). Vallo autem, centenastesas circum quadrato, castellum dictum F o rtL o u is , domus ducis, casae et horrea continebantur. Castellum novem tesas in longitudinem, duodecim in latitudinem patebat, cum tribus angulis, quo-

(1) C5 7. Journal ou notes detaillees des operations de MM. de Bellecombe 
et Gherreau.... Journees des 21 et 22 sept. 1776.

(2) Ibid.



61 —rum in quoque tormentum unum slatutum erat. Praeacutis sudibus in arena fixis vallum munitum erat, in altitudinem quatuor pedum, quae materies jam carie consenuerat: sed cum nova omniaessent, non plures quam mille libras opere fuisse absumptas apparebal. Domus autem baronis, sine tabulato, sexaginta pedes longa, palea et lela tegebatur, tri­bus cubiculis divisa : quam juxta erant duse sediculae unius cubiculi capaces, ligno cxstruct;e, nonnullm casae et valetu- dinaria aqua corrupta. Quibus mdificandis viginti millia lib. omnino expensa esse videbantur: sed aedificia haec propter cariem reficienda ab imo erant W, Si enim ultra duos pedes foderetur, aqua exsudabal.96i788 -9 3 1 9 2 3Vicesimo et octavo die septembris, per flumen ad Salu- brem Campurn inquisitores scaphis convecti sunt <-). Medio itinere caslellum erat, dictum Fort Saint-Jean, quodvallo corrupto et fossa muniebatur. Hicnovem milites cum serwis quibusdam habitabant; qui quidem salubri coelo se frui non negaverunt. Cum autem vespere Campurn attigissent, fera- cem satis esse agrum, sed graviorem esse tempestatem opi- nati sunt, quia montibus eminentibus campus clauderetur et nebulae continua? jugis insisterent. In castello hujus sta- tionis, dieto Fort Augustę, quinquaginta pedes lato, ad quod per scalas ascenderelur, decem milites inventi sunt. Inde, cum ex alto loco campus omnis prospiceretur, et inquisitores interrogarent ubi esset urbs nova a barone in mappis variis coloribus descripta, ubi vise, ubi consiti agri, statim ne in-
(1) Cs 6. Resultats facheux de Petablissement de Madagascar. Rapport de La 

Perouse, commandant la pale l'Iphigenie.
Mensuras omnium ajdificiorum ex ea relatione sumpsinius,
(2) Comitabatur eos la Perouse.



— 62 —digenarum quidem viculum in conspectu esse, desertaque omnia inlellexerunt non sine stupore. Una apparebat casa militum semimla.Cum igitur quaererent cur fertilis regio ab incolis esset derelicta, responsum est a ąuodam ąuadraginta vicos hic exstitisse antę adventum Benyowszky, sed bello destructos esse : nunc tamen ad ripas, pace composita, lenie reduci incolas qui agros colere inciperent. Roganlibus iis num essent sibi stationes inspiciendae in intefiore parte insulse, respondit Benyowszky a se milites esse revocatos ob pauci- tatem suorum, viam autem quam ad eas direxerat, infectam esse indigenarum odiis et quod non facultates haberet (’).Postquam reversi sunt ad sinum Antongil, convocaverunt principes qui in circuitu sinus indigenis prseerant, quorum septem die tricesimo septembris convenere. Inter eos praeei- pui erant et potentissimi duo, nomine Raoul et Dianmanoii, qui triginta servos et boves quinquagmta sibi quisque pos- sidebant. Ceteri nonplures quam decem servos etboves tot- idem habere reputabantur. Qui, cum coram barone inter- rogarentur, etsi eum timere viderentur, tamen responderunt se amicos Gallis fore, sed baronem aggressos esse quod non esset consuetudo cum tot mililibus mercatum venire, ob timorem in interiores insulse partes confugisse, sed, ubi sibi redderentur sui vici, fcedera iterum inire velle; quod quidem factum est, magno indigenarum gaudio et magna pulveris et boum consummationeNunc vero explicandum est quid de operibus tot ac tantis
(1) Journal.....journee du 20 sept.
(2) Ibid. Journees des 30 sept. et ler octobre.



-  63 -saepissime a barone laudatis judicaverint inquisitores W.In castello Louisbourg, quod colonise caput erat, de aggere in paludibus edito nihil comperiri potuit, in quo efficiendo novem millia lib. essent expensa. Via a castello ad urbem Louisbourg confecta nihil nisi semita e ra t: nec potuit inveniri emissarius quidam paludis, nec fossa alia,cujus purgatio notabatur in rationibus.In insula d’Aiguillon multa pecunia in horto colendo etcasis aedificandis fuerat 'consumpta; nihil esse in insula in- quisitores dicunt, ne vestigia quidem aedificiorum. De viis duabus, quarum sumptus adtriginta millia lib. sestimantur nihil se compertum habuisse, se nusquam vias perspexisse, omnia denique opera quae grandi sermone baro enumera- visset perinde ac si urbem in Campo Salubri condidisset, nihil nisi somnia esse conflrmant; pro urbez tugurium unum esse. Idem referunt de quibusdam aliis stationibus, quarum alias refundaverat baro, alias (ut Manourou et Ta- 
matrne) ne uno quidem milite custodiebat, nomine tantum notas. Pro damno videbantur fore pleraque expensa. Vise quse in mappis a barone describuntur et quibus littora in- suko inter se junguntur, nunquam vel inceptse sunt. Inter expensainterpretum qui in insulam missi suntutloca reco- gnoscerent aut boves emerent, qusedam extra ordinem esse et sine ratione notantur : inquisitores affirmant omnia expensa hujus generis esse et in numerum extraordinario- rum posse conferri.

(1) C5 4. Prolocole du genie. Ordres du baron de Benyowszky. — Uemarques 
et observations de Bellecombe et Chevreau sur lcs fortifications, batiments 
civils et autres,.



— 64 —Quid plura? Quod praetorium a barone vocaturcasa e s t ; quod caslellum vocatur, vallum apparet esse; quod domus, tuguriolum.Cum vero a Benyowszky quaesitum est de suis expensis, negavit se rei nummariae vel mercaloriae gnarum unquam fuisse, quam per rationales ex insula Franeiae missos mi- nislrari oportuisse opinaretur : non igitur se respondere posse de eorum gestis (*!. Tabularius autem, nomine Besse, qui, interemptis tribus antecessoribus, instituente Be­nyowszky, in locum eorum successerat, quatuor antę annis Lorienterhedarius fuerat in familia cujusdam cursuspublici praepositi, nomine Monistrol : se suae provincise ordinatio- nem piane ignorare impudentissime confessus est; ideo nihil in libellis reperiebatur (-). Ob confusionem sincere in- quirendi facultas non dabatur. lnquisitores dicebant fortis- simum in bello militem esse posse baronem Benyowszky, sed in pace formidandum certe rationalem esse <3kLibellum tamen Benyowszky scripserat in quo inquisi- toribus exponebat quid efticere voluisset, quidque effe- cisset : in quo libello inter cetera notandum est incolarum totius insula*. numerum, quem posteaad terdecies centena millia auxit, ab ipso ad ducenta et quinquaginta tantum millia contractum esse : quo magis mirandum nobis videtur eum cum viginti miHibus armatorum uno die congredi po-
(1) Journal de Bellecombe etChevreau. Journee du 23 septembre.
(2) Journal...., journee du 24 sepl.
(3) Ibid., 26 sept. Toutes les operations de recette et de depense sont dans 

le chaos le plus parfait.... Nous sommes convaincus de 1’impossibilite de sta- 
tuer rien sur tout ce qui s’appelle recette, depense et consommation.

Confirmat haec relalione sua la Perouse.



— 65 —tuisse, ut referuntCommentarii ejus, aut etiam cum millibus quinque, ut ipse in epistoła quadam scribit. Sed habemus inquisitorum notulas de eo libello baronis, e quibus ali- quid sumere non inutile videbit.ur.Manifestum est, si notułae perlegaulur, nulla jussa vel mandata accepta esse a barone, excepta epistoła ministri de Boynes, martio mense 1773 scripta et anłea a nobis pro- lata. Causam controversiarum et nimiorum sumptuum has litteras imprudentis ministri fuisse inquisitores reputant.Yaria opera flsco regali damno prodigioso fuisse af- firm ant: vałlos in terra fixos et ligno alligatos, casas palea et arundinibus intextas pro munitionibus et castellis et do- mibus numerari : nulla se viarum ullo in loco vestigia vi- disse d). Cum baro in responsis suis procuratorem Maillart argueret, respondent inquisitores ex tabulis et numeris constare, amplius quam centummilliaargenteorum in com- portandis mercibus ex insula Franci® expensaesse : quse, cum in horrea in statione Louisbourg recepta' essent, i psi non potuerunt in tanta confusione rerum omnium recogno- scere quem in usum essent absumptse : ergo, propter licen- tiam, multa periisse necesse fuit ((I) 2). Nec melius cognoscere datum est num boves, servi vel oryza ex insula Delphina exportata essent. Unum pro certo habebatur : cum baro ad procuratorem scripsisset se magnam habere oryzae copiam et boum exportandorum, missa est navis qua onerarentur
(I) Cs 7. Reflexions et observalions de MM. Bellecombe et Chevreau.... sur 

les repliques et reponses que M. le baron de B. a faites a leurs demandes et 
questions. Article l er, article 5.

(?) Cs 7. Bellecombe et Chevreau au ministre. Foulpointe, 16 oct. 1776.
5



66 —CCC millia oryzae : baro autem non amplius quam X X X m il-  libus traditis, pro reliquo servos obtulerat. Fateri baro de- buisset bello quod ab initio cum indigenis gessit interrupta esse commercia; hanc esse causam, non procuratoris in- vidiam, quare mercandi facultas non darelur U).Erraverat baro, cum se missum esse credidisset ut insu- lam subigeret: sed dominatio, quam instituisse se jactabat, non visa est re valere.Nam qui, convocatione inquisilorum, congregati sunt principes, pauperes erant reguli, qui non amicitia sed ti- more Gallorum ferebant jugum , et non sine pugna subacti erant. Quo tempore baro Campum in Salubrem castra trans- ferri jussit, qui hanc partem vallis incolunt eum intercipere conati s u n t: quo facto, coactus est in auxilium sibi vocare 
Sambarwos qui circa Manahar vivebanl; qui, vicis hos- tium incensis, agris eorum donali sun tab aron e, sed ad hunc diein nondum potiti. Hoc fuit primum baronis cum indigenis bellum. Altero regem Seclanorum  aggredi voluit, ad quod auxilia omnium subditorum principum convocavit. Proximus autem hujus regis regioni, W ari, qui in Foul- 
pointe dominabatur, X X V  viros tantum misit, sed et caelcros suos et qui sub suo dominio essent principes monuit, ut bello abslinerent. Quo accidit, ul baro, nudatus auxiliis, cum suis militibus ad Caslellum Louisbourg regredi sit coactus (hoc est cum Scclaris bellum cujus antea m agni- ficam mentionem in epistolisbaronis invenimus).Detributis baro confirmavit quatuor boves ex vico quoque et certam

(l) C5 7. Reflexions..... article 8.



-  67 -oryzse copiam comportari debere; sed hsec tributa, nisi armis coercerentur, ab incolis persolvi posse non videban- tu r '1 2 3 4). Cum autem foederum exemplaria inquisitores requi- siverunt, responditbaro seea in Franciam misisse. Numero socios indigenas tria millia posse attingere judicaverunt, cum barosex etviginti millia declarasset.Ex baronis igitur responsis et inspectione inquisitorum constat omnes descriptiones quas ille ministro obtulerat fallaces esse : non esse debellatam insulam, sed ne in cir- cuitu quidem sinus Antongil securos esse Gallos, nullas esse urbes, castella nulla, commercium nullum, bellum illud clarissime cum Seclanis gestum et in epistolis laudatum sine armis flnitum : denique vicies centena millia lib. ab- sumpta esse.Consentiunt testimonia allegali jam antea la Perouse; eadem enim refert de bello adflumen Tingueballe cum dictis 
Saphirobay et de altero cum Seclaois inito sed non ad victo- riarn adducto. Adjicit ille oinnia aediflcia coloni;e non ultra X  millia lib. aestimari posse W. Numerabantur tum non plures quam sex et octoginta milites, centum et viginli Galii, si mililibus scriniarii etcaeteri opiflces adjicerenturW. Europaei CCC morle interempti erant W.Cum autem la Perouse cum barone colloqueretur, et ab eo guaererel quid fruclus Galii ex colonia perciperent, res-

(1) Reflexions ..., art. 9. Notę des depenses faites pour Madagascar, non 
compris ta perte de la Sirene, evaluee 250,000 livres : 1799, 100 1. 1 s. 15 d.

(2) Rapport de la Perouse. Cs 6.
(3) Rapport de la Perouse. Etat fourni par 1’ordonnateur Coquereau, G5 6.
Journal de Benyowszky et Chevreau, 4 octobre.
(4) Ibid., 1" octobre.



— 68ponditnon esse magno emptum vicies centenis millibus lib. documentum quo minister disceret nihil parce fieri posse in insula Delphina : quod si sibi totidem persolveretur et, quotannis, tirones quingenti mitterentur, non dubitare se quominus, post annos riginti, colonia multum valeret; se populos subigere voluisse, nunquam vero quid sibi minister 
proponeret piane intellexisse; sed facilius reputare coloniam veterem armis acquirere quam novam a fundamentis con- dere(’\ Addil his narrator se certiorem esse faclum ne lineas quidem viae ad occidentale litlus duclas esse, neque interpretem Mayeur ad portum Bombeloc, ul baro litteris finxerat, pervenisse. Habemus hujus interpretis epislolam ad inquisitores scriptam, in qua se interioris in- sulse partes visisse prsedicat, sed nihil de ilinere ad Bom- betoc significat : quibus (*) testimoniis baro mendacii ite- rum atque iterum convincitur. Ipse, cujus vitiosa disposi- tione perdita colonia esse probaretur, audacter affirma- bat, si Franci hoc incepto deterrerenlur, se insulam oblatu- rum esse Imperatori, vel Borussorum regi, vel Indorum (gallice Grand Mogol) : in quo vero audaciane an insania perspici possit dubitamus. Quid enim habebat ille quod of- ferret ?Exclamanl inquisilores: « En examinant le tout de sang- « froid, on peut s ’ecrier avec raison: Quel tableau! Quelle « m isere! Quelle administration ! Quelle chimere ! Aujour- « d ’hui, nous sommes convaincus, et tout le prouve, que « jamais le gouvernement n’a ete entretenu dans 1’erreur

(1) Cs 6. Rapport de la Perouse.
(2) Cs 7. Leltre autographe du sieur Mayeur, 30 sept. 1776.



-  69« comme il 1’est encoredepuis que M. de Benyowszky lui « rend compte de tout ce qui le concerne 0). » Praecipue, cum manu propria baro in rationum libello scripsisset : « L ’ordonnateur (des Assises) a consomme cette somme « (65,000 1.) pour ses affaires particulieres, » referunt coram barone ab ipsis inventas esse chartulas, quibus ac- ceptilaliones multorum inscriberentur etcrimine defunctus Rationalis liberaretur 0).Comparant denique res in insula Delphina gestas cum exitu infelicis in Guyanam recenter deductse coloniie : hanc esse tragcediam dicunt, illam esse tristissimam quidem, sed minoris momenti ad hujus exemplar fabellam. Atta- men, etsi gravissime baronem incusent et mentitum esse probent, quod flagitiosum cuique videbitur, fortem corpore et animo eum mirantur qui aleam constanter sequi valeat et audeat 0).
(1) C1 2 3 * 5 7. Bellecombe et Chevreau au ministre, 16 oct. 1776.
« Plus nous relisons sa lettre du 20 mars 1775, moins nous concevons

■ comment un homme en place, a qui le ministre a donnę des marques publi- 
« ques de confiance, peut s’exposer a annoncer et a presenter comme cer-
■ tains des succes et des avantages considerables dans 1’entreprise dont il est
• charge, tandis que tout nous a demontre a chaque pas, pertes d’hommeS! 
« dissipetion d’argentet des effets envoyes et achetes pour le compte du roi, 
< desordre et confusion dans toutes les parties du service, mecontentement 
« etguerre de la part des naturels, fuite et abandon de dessus leurs terres; 
« entin, le triste spectacle qu’offre a l ’humanite le restant de nos malheureujc 
« concitoyens qui ont ćchappe jusqu’a ce moment a 1’ennemi (l’air pestifere 
« de Madagasear), la crainte de la famine faute de riz, toutes ces calamites
■ ne semblent-elles pas s’etre rapprochees et se confondre pour former le con- 
« traste le plus frappant avec le tableau des richesses et de la prosperitę a 
« Madagasear que M. le baron de Benyowszky s’est permis de presenter au
• ministre avec 1’intention de persuader? •

(2) Cs 7. Bellecombe et Chevreau au ministre, 16 oet. 1776.
(3) Cs 7. Journal de Bellecombe et Chevreau, 3 octobre.
« 11 est diflicile de rencontrer un homme plus extraordinaire et dans ses

- idees et dans ses propos. Le desir de commanderŁet le despotisme parais-



-  70 —
« sent ses deux passions favorites; l’envie de guerroyer et de faire usage de 
- son sabre 1’anime et 1’echauffe souvent et comme par acces; a ces disposi- 
« tions qui semblent naturelles chez M. le baron de Benyowszky et qui le sont 
« en effet, il reunit une force de temperament et une trempe d’śme peu com- 
« mune : ajoutons-y ses premieres inclinations, d’abord abbe, ensuite page, 
■ puis garde-marine, servant apres 1’empereur, le roi de Pologne, ensuite 
« finalement les confederes; fait prisonnier par les Russes, il est conduit au 
« Kamtschatka. Que l’on fasse attention a la maniere trfes remarquable qu'il 
« a employee pour quitter cet exil, le bonheur qu’il a eu jusqu’a ce jour de 
« resister a ce climat-ci, et l’on verra que ce colonel hongrois, age de trenie- 
« sept ans, est fait et destinć pour les grandes aoenlures. •

Elusisse videtur baro inquisitores cum se abbatem et navalem custodem 
fuisse narravit. Ad epistolam equitis Desroches, in principio hujus libelli nos- 
tri usurpatam, adjicimus indicem, manii ipsius baronis descriptum, stipen- 
diorum suorum abanno quarto decimo, in quo nihil de talibus officiis refertur.



C A P U T  V II
DE FINE GOLONLE ET BARONIS BENYOWSZKY

Ouoniam inąuisitores colonos reducendi potestatem non habebant, in eodem stalu omnia permanere donec ex aula mandata reciperentur, et Ralionalem nomine Coąuereau si- mul cum barone rebus hoc anno prteesse jusserunt (*).Hsec vero ubi cognitasunt, Benyowszky vacationem tem- porariam sibi rogavit, ut valetudini suse et uxoris curarn adhiberet et tempestatem hiemalem in aliam insulam fuge- ret W. Quicum  segrotare eum nossent, responderunt se ei licentiam abeundi daturos esse, dummodo res, absenle duce, salvse esse possent. Postąuam autem baro rescripsit tantum valere legatum qui ab eo praeponeretur, ut unum annum colonia paciflce regeretur, donec jussa Regis acci- perenturl1 2 3), inąuisitores, eodem die, licere ei renuntiave- runt, ut primumnavigare posset, in vicinasinsulas refugere, dum valetudo flrmaretur.
(1) Cs 7. Instructions pour le sieur Coquereau faisant fonctions de sous- 

commissaire de la marinę, oct. 1776.
(2) Journal de Bellecombe et Chevreau, 30 sept. 1776.
C56. Benyowszky au ministre, 2 oct. 1776.
(3) Benyowszky aux commissaires, 2 oct. 1776. C5 7.



— 72 -Quo facto, pecuniaque et ceteris rebus suppeditatis, qui- bus sequenti anno colonia sustineretur, ipsi in Indiam pro- fecti sunt O .Cum adhuc q u »  essenl vera exposuerimus, nunc eadem ralione explicandum est quomodo mentitus sit baro, qui in Commentariis se Regem electum fuisse ab indigenis dic- titet.Sic ab eo narratio componitur quam mendacii arguimus : februario mense 1775, anus indigena et serva proclamat baronem e genere veterum Regum oriundum esse, concio a principibus Sambarworum  convocatur ut baro proclamelur 
Ampansacabe, id est, genlis hujus dictator* vel summus princeps; ipse se in hac regione poteslalem in libera na- tione stabilire voluisse (•) conflrmat et sexto decimo die augusti 1776 Regem fuisse appellatum in concilio princi- pum W. His addit se officium suum, ubi advenerint inquisi- tores abdicasse, et quarto die octobris ad concionem voca- tos esse principes, in qua se extra jus Regis Francorum nunc esse professus sit et quid ipsi juberent rogaverit; cui respondissent principes se ei subditos esse et Francis bellum illaturos, ni Regem suum venerarentur W. Ipse igitur jure- jurando conflrmat se omnia hsec ad Regem Francorum rela- turum et cum eis semper esse mansurum. Sexto die octo­bris proflciscitur, veste indigenarum indutus, comitantibus

(1) Solverunt e sinu Antongil V° oct. die, sexto et X" in Foulpointe portu 
morabantur; XXXI” profecti sunt in Indiam.

(2) Memoires de Benyowszky, II, p. 30.8. — Idem Britannicis ministris pro- 
posuit, ut feedus secum inirent et vassalus ipse fieret Regis Britannorum.

(3) Ibid., p. 417 et seq.
(4) Ibid., p. 440.



-  73 —eum suis m ilitibus: in coetu nationis tres dies commoratur, donec nova jura proponantur. Decimo autem die ejusdem mensis, publico edicto, signis omnium principum firmato, 
Ampansacabe appellatur (ut ait gallice, chef supreme de la 
natiori). Vicesimo die octobris, in concione pronuntiat, insti- tuendum esse consistorium, cujusauctoritate agat Ampansa­
cabe, cujus etiam participes rei bellicse, navali, flscali, ne- gotiatori®, rustic®, judiciali sint prseficiendi ('). Destinan- tur in consistorium duo Europaei, sex indigen®. Mox se profecturum nuntiat, ut cum Rege Francorumfcedera ineat, et constituto exercitu qui pacem tutetur, constituto in suilo­cum consislorii prjeside uno, ąuarto decimo die novembris solvit e portu A. primis octobris diebus ad hunc diem af- flrmat se a Francis separatum et morę indigenarum vixisse.Hsec omnia mendacia sunt et ad decipiendos Francos et Europaeos, cum ąuibus postea societatem iniit, allegata.Primum habemus chartas in impedimentis baronis inven- tas, postąuam occisus est, qu® continent exemplar jurisju- randi a principibus insul® Madagascar primo die octobris 1776 patrati, aliud quoque exemplar licenti® in concione piincipum baroni datse, fcedera ut cum regibus in Europa tractaret.Sacramenlum indigenarum in Commentariis decimo die octobris, in charta autem primo die peractum esse refertur. Concio de fcederibus ineundis, ex Commentariis vicesimo

(1) Mera., II, p. 454. Aux offices de ministres d’Etat dans les departementsde 
la guerre, de la marinę, de la flnance, du comraerce, de 1’agriculture, de la 
j ustice.

(2) Ib. II, p. 458-464.



— 74 -novembris convocatur, ex authentica charta tertio die octo- bris. Ergo testimonia ipsius baronis inter se pugnanl.Sed et utraąue charta primo et tertio die octobris no- mine Hiavi principis subsignatur qui in statione Foul­
pointe ab inquisitoribus visitatus est nono die octobris, ibique oryzam serebat, quique non potuit ignaris iisdem et pnesenlibus, in sinu Antongil tertio die ejus mensis adesse O .Non abdicavil ofticium suum baro qui missionem tem- porariam rogavit 11° octobris die, in insulam Francise trans- migraturus. Non potuit congregare concionem omnium prin- cipum insulae primo vel tertio die octobris, cum his diebus ab inquisitoribus visitatus sil, primo et secundo die mensis epistoła inquisitores rogaverit, iique responderint, primo denique die mensis concio (veł Cabar) septem vicinorum principum habita sit, cui nec H iavi nec quidam Lambouin, qui chartas manu subsignasse dicuntur, interfueruntW. Si autem mensis augusti XVI° die Rex appellatus esset, plau- dentibus, ut narrat, Francis, quomodo res tanta inąuisi- tores, mense octobri, fugisset?Nemo, sequentibus annis, Francorum talia suspicatus esse videtur. Quid dicam de hoc Conseil d ’Etat, de his mi- 
nistres cTEtat pour les departements de la guerre, de la ma­
rinę, du commerce ? Miraculum majus esset haec celari po- tuisse quam esse facta. Ipse baro in ultimis diebus vit;e

(1) C5 7. Journal de Bellecombe et Chevreau, 9 oct. 1776, Foulpointe. Hiavi 
est occupe a faire faire des plantations de riz.

(2) C5 7. Journal de Bellecombe et Chevreau. Journees des 1, 2, 3, 
4 oct, 1776. — Lettres du baron des 1" et 2 oct. 1776. Reponse des inspecteurs, 
2 oct. 1776.



-  75 —suse, epistolam quam habemus, ad regem Hiavi misit, in qua nihil ad fabulas quas narramus alludit (').Hsec omnia ab eo fleta sunt eodem modo quo epistolas ejus illustratas esse jamdiu novimus.Res nunc ad flnem ordine exponamus.Baro licentiam ab inquisitoribus habebat, se, valetudinis causa, in insulam Bourbon recipiendi. XXV° nov. 1776 die, in suum locum commisit equitem de Sanglier, donec ipse reverleretur. In mandatisab eo equiti relictis, nihil reperitur quod fabulam regni ejus ullo modo comprobet; contra, juhet illum ab indigenis cavere, glomeratos in l.ouisbourg castello milites tenere : ne verbo quidem uno regnum et concilium et ministros et exercitum esse significat<?).Eques de Sanglier ducis personam gessit donec, inqui- silorum relatione accepta, minister de Sartine jussit ex vo- luntariorum legione centuriam formari, quse in Castello Del- phini militaret et mercatores tueretur (1 2 3 4). Desertus est sinus 
Anlongil nec quidquam ibi remansit quod calamitatem testaretur. Anno autem 1782, januario mense, in insulam Francise reducli sunt superstites milites, flnisque fuit colo- nise W.Interea baro de Benyowszky in Franciam non jurę re-

(1) G5 8. Lettre du baron de Benyowszky au chef Hiavi, 17 oct. 1784. Gopie 
certifiee par M. de Souillac.

(2) C5 8. Instructions laissees a. M. le chevalier de Sanglier. Foulpointe, 
25 nov. 1776. — At si Commentariis credatur, omnia hsec piane nosse milites 
Baronis videntur.

(3) Rapport de Sartine au roi et ordonnance conforme, 22 mai 1778. C5 8.
C5 8. Sanglier a Sartine, 2 septembre 1778.
(4) G5 8. Sanglier au ministre, 9 oct. 1782. Rapport du meme. Supererant

1° die jan. 1781, quadraginta octo milites et ipse eques de Sanglier.



-  76 —versus est, mense aprili 1777 : libellum ministro lunc ob- tulit, in quo de insula Delphina disserebat, sua facta expo- nebat et societatem se instituturum pollicebatur, dummodo Rex sibi soli jus mercandi concederet in X X X  annorum tempus, in littoribus Africa? a promonlorio Bona* Spei ad marę Erythraeum necnon in insula Delphina d) in qua colo- niam conderet. Minister eum ad superiorem ordinem tra- ducere pollicitus est et licentiam dedit in Hungariam eundi, qua in regione suis rebus consuleret. Insigni ordine Sancti Ludovici decorus, sex simul m illialib . hoc anno ac- ccpit et cum pecuniam multam repeteret quam sepropublico solvisse contendebat, decem millia statim solvi jussit minis­ter W. Postquam exH ungaria reversus est, officium militare suscepit (brigadier) et quotannis stipendium IV millium lib ., donec in exercitu locum haberel d). Sed cum ei cenlum et quinquaginta millia lib. exsoluta essent, etsi rationes ab eo relatae non valere visae essent (s), in Austriam ire praetulit ut imperator opera ejus uteretur: quo factum esset ut sup- primerentur annua ejus slipendia, nisi Rex, bene meritum de se baronem reputans, ea in futurum persolvi jussis- set (®),
(1) C5 8. Benyowszky au ministre. Versailles, 25 avril 1777. — 6 sept. 1777. 

— Plan de colonisation a Madagascar.
(2) Le grade de brigadier. C5 8. Benyowszky a Vergennes, Wieliczka, 

15 jan. 1778. Vergennes a Sartine, 2 fev. 1778.
(3) C5 8. 10' pifece, 5 nov. 1777.
(4) Ibid. 1" piece, avrill778. Sartine a Benyowszky, Versailles, 14juinl778. 

Nuntiat eum in officio constitui mense nov. 1778. Centum tria et ąuadra- 
ginta millialib. exsoluta erant Baroni.

(5) Cs 8. l r" piece, avril 1778.
(6) C5 8. Piece datee du 26 juil. 1778.
Ibid. Lettre de Sartine a Benyowszky, 3 aout 1778. Permission d’aller servir 

1’Empereur.



— 77 —Etsi minus severe rationes ejus exploratse essentet indul- gentia magna erga eum omnes usi essent, propterea quod advena esset, etsi ab ipso testificata expensa contra legem esse viderentur, longe repetitas yindicationes iterum exer- cuit, dec. mense 1779, cum in Austriam'iter esset facturus; quas quidem admitti posse minister negavit('). Ille autem, postquam aliquandiu in Imperatoris exercitu militavit, in Franciam reversus, inde in Americam translatus est, ut in- surgentibus auxiliaretur, sed cum ibi se dignum offlcium non reperisset, in insulam Sancti Dominici venit, ut ibi militari rei applicaretur: in quo loco inquisitorem Belle- combe revisit, colonise huic prsefectum, cui se a ministroin Americam missum esse falso declaravit et denique in Fran­ciam nave relatus est X1VU aprilis 1783. Offlcium suum mi- litare adhuc retinuerat (?).Ipse postea scripsit ad scriniarium quemdam gallicum nomine Semonin, se in Austriam et in Americam abiisse ul de insula Delphina dissereret et auxilia sibi compararet, sed hoc sibi inceptum non successisse 0); quod minime verum videtur. Tertio autem decimo die junii 1783, comiti de Ver- gennes suasit ut libellum novum de colonia in insulam Del- phinam deducenda ministro comiti de Caslries olferret, in quo ipse iisdem stultitiis delirare videtur, quas in epislolis ejus legimus. Tania autem audacia loquebatur ut ipse co- mes de Vergennes scriberet hunc Benyowszky esse unicum
(1) C5 8. Rapports au ministre, 7 et 24 dec. 1779.
(2) O  8. Rapport de Bellecombe a C.astries, Saint-Domingue, 28 decem- 

bre 1782. Thevenart a Castries. Lorient, 14 avril 1783.
(3) C5 8. Benyowszky a Semonin. En mer, au Cap, 18 oct. 1784.



— 78 —ducem qui in insula, Delphina interiore dominatus esset (’ ). Non tamen de ejus regali titulo et regno quidquam aut in libello autin  epistoła comitis reperitur.Mense novembri, minister de Vergennes certior fiebat per litteras cujusdam Dumas, ex-prsefecto insulae Franciae, baronem (qui nunc comitis titulum gerebal) in Britanniam Magnam transiisse et ad se accersivisse uxorem et liberos : ex quo timendum esset ne Anglis persuaderet ut Delphi- nam insulam pro America acquirerent. 961788 -  931923Mox vero fama perlatum est baronem cum navibus quinque et magna manu voluntariorum ex omni gente con- tracta, jam navigaturum esse ad insulam Delphinam ut co- loniam hic conderet sub dominio Britannorum. ltaque a Rege legatis suis in insulis Franciae et Bourbon mandatum est, baronem non aggrederentur, sed tantummodo interro- garent : quo jurę in bac insula coloniam constitueret '•).Ille vero, cum a Britannicis ministris esset exclusus, so- cietatem cum privatis quibusdam iniit, qui, quoniam pecu- nia non satis valebant, in Americam maio 1784- profecti sunt. Hinc societati adjuncti suntm ulti, inter quosnegotia- torcs duo ZollichofTer et Meissonier, cum quibus pacta sunt foederalb, quinto die dec. 1784. His foederibus quorum
(1) C‘ 8. Vergennes a Caslries. Versailles, 19juin 1782.
Non legerat Vergennes relationem inąuisitorum.
(2) C1 2 3 * 5 8. Vergennes a Castries, 28 nov. 1783.
Dumas a Vergennes, I6 nov. 1783.
(3) C5 8. Relntion abrżgee de 1’etablissement projete par Ic comte de Be­

nyowszky a Madagascar, par le capitaine Paścbke, americain, l’un de ses
compagnons, ddc. 1785. Ibid. Copie du contrat avee le comte de Benyowszky 
et sa compagnie, certifiee par Sandoz et transmise par le vicomte de Souillac, 
gouverneur des ileś.



-  79 -exemplar habemus a procuratore pactorum ipsorum pro- pria manu subsignatum, statuebatur fore societatem novam inter baronem ejusque socios, ex altera, parte (ąuorum so- ciorum inter nomina reperiuntur nomina quorumdam qui cum barone militaverant, sed qui certissime rem ignora- banl) O , et dictos Zollichoffer et Meissonier, ex altera parte; pollicebatur baro se pro expensis et opera eorum navem qua veheretur servis oneraturum esse, ut inutilitatem socio- rum venumdarentur. Hoc servorum commercium cum esset coloniae condendse praecipua causa, per bella se id mulli- plicaturum baro pollicebatur (-). Rei novi participes sua ex- pensa in duplum prima navigatione recepturi erant, in pos- terum dimidiam partem quaestus : ad haec duobus millibus jugerum donabanturjuxta fictam urbem Mauritaniam, quos agros sibi ab indigenis olim concessos fuisse aftirmabat.His comprobalur a barone socios dolis esse deceptos eodem modo quo ministros Regis tamdiu deluserat, et de- mum pro regno commercium esse scrvorum. Yicesimo die oct. 1784, baro cum L X II circiter sociis, in nave satis ma­gna '3> armis, pulvere antę omnia onerata W, e portu Bal­timore solvit. Labore mullo Americae litloralegeruntetcum ,
(1) Mayeur interpres (qui tum in insula DelphinA morabatur et in gallicis 

copiis militabat, quem baro proeuratorem suum esse et pradia in insula sua 
custodire fingebat), Corby, Mallendre, la Boulaye, ex legione voluntariorum, 
quorum nomina, insciis ipsis, sua> societati adjecit.

Ilinsky, Texier fratres, Curtal, baronem comitabantur.
(2) Contrat.... Art. 2. Comme le point principal dudit elablissement dans 

l’ile de Madagaskar est pour la traite, tratic et exploitation des noirs pour 
1’etranger, je m’engage de multiplier, autant qu’il sera en mon pouvoir, l’ex- 
porlation desdits noirs en faisant le plus d’expeditions possible.

(3) Relalion de Paschke.... un beau navire de S00 a 600 tonneaux, nomrae 
Clnlripide.

(4) Ibid. 300 tonneaux de poudre, 55 caisses de fusils de 25 chacune.



-  80 -prmterito promontorio Bon® Spei, ventus impediisset ne sinum Antongil peterent, quo iter esset, famę prope con- fecli, in parte occidenlali insul® Delphin®, non longe a promontorio Sancti Sebastiani extremo junio 1785 appule- runt ad oras in quibus regnabat unus ex falso fidelibus dic- tis a barone princeps nomine Lambouin. ibi benigne accep- tus est baro atim ida gente, non perinde tamen ac si rex esset, et sine mora exposuit pulverem et arma. Sed primo augusti die, noclu aggressus est exigua castra Rex Seclavo- ram, quocum pacem servare baro nolebat, propterea quod ex hujus regno servi contrabi possent plurimi. Qui in nave erant commorati, dimidia circiterpars nautarum, noclu fre- mitum perceperunl; cum, orlo sole, nihil nisi deserta cas­tra prospexerunt, ancboras perterriti sustulerunt, et in portu quodam Afrorum contra sito, navem vendidere, ut negotia- toribus in Americam pecunia reportaretur dl. Navarchus autem gallicus quidam, qui navem emerat, de rebus geslis eorum cerliorem fecit prmfectum insulis, vicecomitem de Souillac. llle primum opinatus est baronem cum suis om­nibus interiisse, sed paulo postcognovit eum ex insidiis in- digenarum elapsum, in locum dictum Angoutsy pervenisse, qui locus triginta leucas abest a portu Foulpointe. IIoc iter scaphis confectum ex epistoła baronis qu® postea captaest a Gallis comperimus et eum XII° octobris in portum 
Angoutsy delatum fuissed3).

(1) C5 8. Relation abregee du capitaine Paschke. — Is erat centurio in exer- 
citu Americanorum. Delusus est a barone qui mira ei pollicebatur. inFraneiam 
reversus, a ministro petivit ut in patriam gratis reducerelur (Cs 8, Paschke 
au minislre, Brest, 20 mars 1786).

(2) C"> 8. Bcnyowszky aux siens, 17 oct. 1785.



— 81 -Ibi mercatores publicos et stationem gallicam invadit, et tormenta rapit, et ex eo loco quem vocat Mauritaniam ur- bem litteras prsefectis gallicis młttit ąuibus se esse Ampan- 
sacabe denuntiat et eis interdicit servorum commercio, quod minime dignum esse dicebat benignitate Regis : se esse dominum hujus insulae consensu populi adjicit. Eodem tempore sex Europseos inter quos erat quidam baro Adelsheim, natione Germanus, et octoginta indigenas miserat qui stationem Foulpointe omnesque merces Gallo- rum pnedarentur d). Quod sine dubio factum esset, nisi forte huc navigium recenter advenisset, cujus viribus et minis perterriti prsedones ab incepto destiterunt. Baro ad gallici navigii rectorem scripsit se esse sub protectione Im- peratoris exemplarque addidit epistoł® sermone latino scriptse, nomine Josepbi II et comitis Cobenzl signat®, quam eodem modo fabricatam esse censemus quo fabuła regni ceteraque mirifica ejus mendacia, quoniam mense septembri, anno 1783, data sil, eo tempore quo in Britannia baro auxilia requireret. Vicecomes igitur de Souillac, cum fidelem esse regem Hiavi cognovisset, neque eum in partes baronis, quanqua,m hujus epistoła fuisset sollicitatus, adduci posse opinaretur, in qua Benyowszky sibi in kostium numero Gaiłoś esse diceret, slaluit exspectare finem hie- m is, et mense aprili 1786, milites mittere qui baronem caperent, quem cum paucissimis in stalione Angoutsy mo- rari fama perferebat.Nono igitur die maii 1786, LN milites missi sunt in nave

(1) G5 8. Benyowszky, Epist. ad suos, 17 oct. 1785.
Souillac au ministre, 12 fev. 1786.

6



-  82 —una, qui rem perflcerent. Vicesimo quarto die mensis ejus- dem, in lillore incognilo juxta Angoutsy manę expositi sunt et sclopetis statim lacessiti; via tandem per saltus et sikam  reperta, ad vicum ventum est, in quo vallum prospiciebalur, sex tormentis et eentum circiter indigenis munitum. Cum duo et quadraginla milites, instructa acie exigua, appro- pinquarent, baro ipse frustra aggressus est eos tormentis. Vallum. vi expugnatur : baro plumbo cominus perfossus morilur : ad unum ceteri capiuntur. Vicus incensus est et pax cum indigenis confirmata (’ ).Inter duodecim Europseos captos, duo Gaili erant, Ger- manus unus, caeteri nautse americani : du® mulieres ve- nerant cum iis. Omnes a barone decepli fuerant, qui paupe- ribus viris aurum et fortunam pollicitus erat.In librario baronis invent® sunt chart® quarum una jusjurandum principum anno 1776 datum referebat, se- cunda, qua permittebatur cuidam nomine Magellan O) in Europa licentia agendi cum Regibus et singulariter cum Rege Lusitanorum, tertia qua eques Hinsky generalis le- gatus in insula nominabatur, quarta qu;i baro Adelsheim minister regalis appellabatur. Omnes hae litterae datae erant in castris Ankourou et in procemio ferebant : Mauritius 
Augustus Dei gratia ampansacabe de Madagascar, et in tine : 
Mauritius Augustus. Signaverat eas archicancellarius de Graterol. Quem vero his ultimis temporibus decipere po-

(1) Cs 8. Rapport du capitaine Larcher, chef de l’expedition, 22 aout 1786.
(2) Jean-Hyacinlhe de Magellan, alias MagalhaOs, Talaverre natus anno 1723, 

jn Britanniani migravit anno 1764, iqiquc Societalis Regi® sodalis electus, 
physic® non ignarus, sed Hungari nostri dolis impar. Mortuus est anno 1790 
nee unquam pccuniam recuperavit quam baroni commodaverat.



— <83 —tuit? Neque urbs, neque subjecti erant in insula. Mirum est ejus socios usque ad finem fldeles fuisse, nisi quod atrocis animi iras formidarenl, qui mortem, testibus ipsis adversariis, captivitati prsetulit.



— 86 —
Voyages et m e m o ire s de M a u rice -A u g u stę , com te de B e n y o ic s k i. P aris, 1791, 2 vol.
The m e m o irs  a n d  tra vels o f  M a u r it iu s-A u g u stu s , co u n t de 

B e n yo w sh y . From  the translation of the original m anuscripts by W . N icholson , F . R . S . ,  1790, edited by captain Pasfield O liver. 1 v o l., Lon d on , 1893.A le x is  R ochon (abbó). Voyage a  M a d a g a sca r, A M aroc et a u x  
In d e s  o rien ta le s . P aris, an X ,  3 vo l.P a u lia t . M a d a g a sca r, brochure. P aris, 1884.Pouget de Sain t-A n drś. L i  co lo n isa tio n  fr a n ę a is e  a M a d a ga sca r  
sou s L o u is  X V .  I  vol. in-12, P a ris , 1887.A . G randidier. H isto ir e  p h y s ią u e , n a tu re lle  et p o lit ią u e  de M a ­
d a g a sca r , volum e I  et atlas (i).

D isc o u rs  p ro n o n c e  a  la  cló tu re  d u  C o n g res des Societes sa c a n tes, 
le 11 a v r il  1 89 6  [ Jo u r n a l o f ic ie l  du 12 a vril 1896, p. 2074).H enri de Curzon. U n  episode de l ’h isto ire  de M a d a g a sca r a u  
X V I I I '  s ie c le . B e n io w sk y  d ’a p res des d o cu m en ts in e d its . E x tra it de la  R e vu e  h eb d o m a d a ire , 1896, in-16, 27 pages. P iśce.

(1) Hic continentur mappa insulse necnon mappa vallis Antanambalana fluminis 
jussu Mauritii de Benyowszky descriptae.



A P P E N D I X

A rchives du m inistere  des colonies. F onds M adagaskar.Cs, carton 3, 1769-1773.
Notes concernant M. le baron de Aladar de Beniowski/, 20 mars 1772.Cet ćtranger se ąualifie B a ro  M a u r it iu s  A u g u s tu s  A la d a r  de 
B e n y o w sh y , Sacralce Con fced era tion is g e n e r a lis  r e g im e n ta riu s .C ’est ainsi q u ’il a signć les lettres qu’il  a ćcrites a M . le comte de Mercy, am bassadeur de Vienne auprćs de S a  M ajeste. II m ’en a donnć deux expeditions sous cachet vo lan t par duplicata, dont une ci-jointe. M . de A lad ar m ’a dit q u ’il est d’origine polonaise, qu ’il est le treizieme baron de son nom , que son grand-pćre passa en T ransyl- vanie a l ’in vitation de 1’Em pereur, qui fit un etat considerable a sa fam ilie  dans cette province, que Sa M ajestć Im pćriale voulait repeu- pler. Le baron de A lad ar, dans sa premiere jeunesse, a pris le parti des arm es. Ne pouvant s’accommoder avec son colonel, il quitta le service et se retira en T ran sylvan ie , ou il s’adonna uniquem ent a l ’ćtude pour acqućrir les connaissances convenables a un gentil- homme.II a ćte en France pendant un an, et i l  a ćte aussi plusieurs fois a la  cour de V ienn e. D ans ses voyages, il a etó connu du prince Albert de S a x e , qui a des bontćs particulićres pour lu i. M . de A ladar les a surtout ćprouvćes lorsque ce prince fit un  voyage en T ran sy  K a n ie . Su r les rapports que m’a faits cet officier ćtranger, jepourrais dire bien d’autres choses, m ais qu ’il ne me convient pas de confler au papier a une distance aussi grandę ; d’ailleurs, elles se dćvelopperont en Europę comme ic i, en vćrifiant les premieres circonstances dont je crois devoir un compte exact d’aprós tout ce q u eM . de A ladar m ’a d it; car Fest toujours lu i qui parle dans ces notes que je  rćdige, autant



-  88 -que je peux, de memoire sur tout ce que j ’ai pu conserver de ses propres paroles.II ćtait a la  Diśte lorsque le prince Poniatow sky fut ólu roi de Pologne. Par une suitę naturelle du parti qu’i l  professait dans cette assem blśe, ii s’est trouvć dans la  confśdśration qui s’est 61evśe contrę ce qui en est resultś. II a óte fait gśneral regimentaire dans cette confśdśration et le prince A lbert l ’a dćcore de l ’ordre de l ’A igle B lan c.II  com m andait un corps de troupes assez considórable en Podolie, oii, aprśs plusieurs escarm ouches, m algre sa rósistance, et quoique dans les premieres occasions il n ’ait pas ete b attu , la  supśrioritś des ennem is 1’obligeait toujours de se retirer et de perdre du terrain. E n fin , fetant sur les frontiśres de la  Podolie et de la  V alacb ie , sous un petit fort, il fu t attaquś en m śm e temps par u n  corps considś- rable de R usses et, d’un autre cóte, par un fort detachem ent des troupes du roi de Pologn e. II y  fu t battu , blessś et fait prisonnier. II fu t conduit a  K io w  et de la  a C asan . Ju sq u e -la  il  avait etś traite avec beaucoup d’śgards et d’hu m anitś ; m ais, sur des nouvelles qu ’il reęut a C a sa n , a y a n t osś lui-m śm e se rendre a Moscou ou a Pśtersbourg, et ses intelligences ayan t ete soupęonnees ou dścou- vertes, i l  fu t arrśtś et transfere, les fers aux pieds, avec la  plus grandę duretś, de prison en prison, jusques au x frontiśres de Siberie. II  a śte trainś dans toute Pelendue de cette province im m ense jus- ques au port d’O ckow  (1). 961788 — 93,923J ’a io u b lie  de dire qu ’avant d’śtre conduit a K io w  et a C a sa n , i l  avait etś enferm ś im m śdiatem ent aprśs son com bat dans la  citadelle de K a łu g a , ou il  a v a it trouvś l ’evfeque de Cracovie aussi prisonnier. (Cet śvśnem ent ne vient qu ’aprśs qu ’il a śte arrśte a Moscou ou a Pśtersbourg, je  ne suis pas assure dans laquelle de ces deux villes.) L iś  d’interfet, de sentim ents et meme de connaissance avec cet śvfeque, ils avaien t form ś le com plot de s’śchapper et vraisem blable- m ent ils  eussent reu ssi, śans les incertitudes et la  faiblesse de ce prelat, puisque le colonel com m andant a K a łu g a  etait entre lui- mśme dans le com plot. Ce colonel s’est sauve et est passe en Pologne au service des confederśs. L ’śvfeque et le baron furent conduits en m śm e temps en Sibśrie, et comme leurs yoitures se trouvaient quel- quefois l ’une a cótś de l ’autre, cela leur donnait occasion de s’entre-
(1) Okhotsk.



-  89 -tenir, et ils  en profitśrent pour śtablir une correspondance entre eux d eux, qui n ’a presąue jam ais ete interrompue et qni avait subsistć depuis leur rencontre dans la  forteresse de K ału g a . L ’evśque fut conduit a l ’extrśm ite septentrionale du pays de K am tsch atk a , sur les frontiśres du pays des K o ra k is , et le baron fut transportó, comme je l ’ai dit plus h au t, a O ckow . U n  petit batim ent 1’attendait la , et il fut embarquś pour aller a K am tsch atka. II  y  fut enferm ś dans une forteresse. M ais comme les R u sses mśmes qu i sont dans ce pays-la y  sont malgró eu x , il ne fut pas difficile a  M . de A ladar de s’y  faire des partisans. E n fin , un jou r, la  saison etant favorable pour se met- tre en mer, y  ayant d’ailleurs trois batim ents dans la  riviere, le baron se rendit m aitre de la  forteresse, egorgea tout ce qui n ’etait pas de son parti et qui pouvait lu i faire rśsistance. II y  resta trois jours enferm ś, sans que l ’on sut au dehors ce qui s’y  etait passś. II em ploya ce temps a s’approvisionner de m unitions de guerre et de bouche nścessaires pour l ’dxścution de son dessein. Apres les avoir rassem blśes, il s’empara d’un des trois batim ents qui etaient dans la  nyiere et dont le capitaine consentit a suivre son sort. II  coula bas les deux autres afin qu ’on ne put pas le poursuivre. II  partit, lu i quatre-vingt-troisiśm e, de K am tsch atk a, sans trouver aucune oppo- sition. II sortit de la  riviere et flt route au sud en prolongeant la  cóte occidentale. Q uand il fut rendu a la  pointę la  plus meridionale de K am tsch atk a, i l  1’arrondit et fit ensuite route au nord-est, son pre­m ier projet ótant d’aller attaquer la  cóte occidentale de l ’Am erique et, en la  rangeant successivem ent, de se rendre ju sq u ’a Acapulco.U rencontra dans sa navigation  plusieurs ileś ; i l  eut móme con- naissance de la  terre ferme ; m ais differents evśnem ents le forcerent de revenir a l'ouest. II y  a une circonstance dont la  place serait i c i ; m ais i l  vaut m ieux que le baron ou m oi la  dćveloppions yerbale- m ent, que d’en hasarder le secret. II aborda au Japon et a quelques ileś yoisines : il y  fut differem m ent reęu, su iva n tle s  caractśres diffś- rents des nations. II v in t aussi a Form ose, et enfin il  dirigea sa route vers les M anilles ou P hilippines. U n  coup de vent force 1’empścha d’y aborder et le contraignit de faire route vers la  Chine. II v in t a M acao; il y  fut tres bien reęu du gouverneur portugais et il donna avis de son arriyóe au com ptoir franęais de Ganton. E n  m śm e temps il róclam a la  protection du roy et se m it sous le pavillon  franęais. M . le chevalier de R obień , chef de ce com ptoir, eut egard a sa rśclam ation.



-  90 -Les H ollan d ais et les A n g la is  voulaient attirer M . de A ladar sur leurs vaisseaux et lu i proposerent de le ram ener en Europę. II s’y  refusa constam m ent. L e s  A n gla is  y  m irent de 1’obstination, au point que quatre de leurs navires vinrent devant Macao avec pavillon b lanc, dans 1’esperance que M . de A lad ar s’y  rendrait. II avait eu une entrevue avec M . le chevalier de R obień , dans la q u e lle ils  etaient convenus d’un sign al particulier. C ela le  preserva de donner dans le piege qu’on lu i tendait. M . D um on t m ’a confirm ś ce fa it. E nfin  le baron s’est em barquś avec tout son m onde, reduit au nombre de quarante-sept personnes, sur les deux vaisseaux le D a u p h in  et le 
L a v e rd y , et ils sont arrivśs a  File de France le 16 et le 18 de ce m ois.II s’est passe a M acao un śvenem ent qui m śrite d’6tre rapportó, m ais qu i ne peut etre dśveloppś q u ’en Europę. U ne jeu n e filie de onze a douze ans, la qu elle  ćtait avec M . de A lad ar, m ourut a Macao. L e  baron voulu t q u ’elle fut onterrće soleńnellem ent dans la  premiere place de 1’óglise et i l  fit graver quelques lettres in itiales sur sa tom be. Cette aventure a fa it tenir beaucoup de propos, surtout par les A n g la is , car M . R u ssell m ’a dit derniśrement que c’śtait une femme jeune et belle dśguiśśe en prśtre, et dont on avait reconnu le sexe en l ’ensevelissant. II  paralt constant neanm oins, e t l e P . Su rida, dom inicain espagnol, m ’a encore assurś hier que c’etait une enfant q u ’il a toujours vue vśtue suivan t son sexe.P arm i les gens qu i accom pagnent cet officier hongrois, i l  y  en a un qui n ’est pas de bonne volon tś. G ’est un secretaire de 1’impe- ratrice de R u ssie , q u ’il a arretś, lorsqu’i l  s’est emparś de la  forte- resse de K am tsch atk a, et d o n til a saisi to u sles papiers, entre autres une piśce originale qu i e3t de la  derniere im portance. II la  porte lui-m śm e en E uropę, m ais il m ’en laissera une copie, afin qu ’aucun śvśnem ent ne puisse, s’i l  est possible, en dśrober la  connaissance. L a  fem me qui est venue dans l ’lle  de Fran ce avec le baron est veuve du capitaine qu i com m andait le biitim ent de K am tsch atka et qui s’ś ta it liv re  volontairem ent a la  fortunę de M . de A lad ar. Ce capi­taine est m ort a M acao et le baron a cru devoir regarder cette femme com me sa sceur ou sa filie . On soupęonne m śm e qu ’il est alló plus lo in , et cela peut śtre, quoique la  veuve ne soit fort jeune ni jolie. Quoi qu ’il en soit, elle v it fort retiróe chez m oi dans sa cham bre, d’ou elle ne sort point, et M . de A lad ar n’a vis-a-vis d’elle que Fair de ce q u ’il dit.



— 91 —Cet śtranger est couvert de blessures, dont quelques-unes le defi- gurent dans son corps et 1’em barrassent dans sa m arche. II a con- serve malgre cela un grand air de sante et de vigueur : il est d’une physionom ie agrśable et qui pśtille d’esprit ; m ais il est encore plus sagę et plus reservś, parlant volontiers, mais ne traitant jam ais les choses sur lesquelles il ne veut pas s’expliquer et ne disant que ce q u ’il veut dire. Je  le crois naturellem ent fier et im pśrieux ; mais quand il a donnó sa conflance, il est de la  plus grandę honnśtete. J ’ai lieu de croire qu ’il m ’a ouvert toute son taie  uniquem ent parce que je  suis l ’homme du R o y . D epuis qu’i l  a p ris  ce parti-la , i l  parait devoir faire chaque jour quelque chose pour le chevalier Des Roches. II a efileurś toutes les Sciences, et les notions les plus śtrangśres a son premier śtat lu i ont souvent etś utiles dans les eyśnements singuliers de sa vie.
A  File de Fran ce, le 20 m ars 1772.Le chevalier d e s  R o c h e s .

A r CHIVES DU MIN1STERE DES COLONIES. FoNDS M a DAGASCAR.

C5, CARTON 3 .

Le comte de Boynes, ministre de la marinę, a M . le duc d'Aiguillon.V ersailles, le 30 ju in  1772.J ’ai 1’honneur, Monsieur le d uc, de vous envoyer l ’extrait d’une lettre que M. de la  V igne-B u isson, com m andant du port de Lorient, a reęue du sieur offlcier sur le vaisseau le D a u p h in , au sujetdes offlciers et soldats hongrois, qui ont rśclam ś a M acao la  protec- tion de la  n ation, au nom de FIm peratrice-Reine, et que M . le cheva- lier Roth a dója annonce avoir recueillis sur son yaisseau pour leur procurer leur retour en Europę. Ce yaisseau est attendu incessam m ent a Lorien t, et je ne puis m ’en rapporter q u ’aux mesures que vous ju - gerez a propos de prendre pour la  subsistance et les secours dont ils  auront besoin pour se rendre dans leur patrie.J ’ai 1’honneur d’śtre, etc.



— 92 —
A rchiyęs du m inistere  des colonies. F onds M adagascar. Cs, carton 3 

Le duc d 'Aiguillon a M. de Boynes.A  GompiAgne, le 9 ju illet 1772.J ’ai reęu, M onsieur, l ’extrait que vous m e fites 1’honneur de m ’a- dresser le 30 du m ois dernier diunę lettre d ’un offlcier du vaisseau le 
D a u p h in , au sujet des officiers et soldats hongrois et polonais qui, s’ćtant ćchappes des dśserts de la  Siberic par le K am tsch atk a , ont etó recueiłlis a Macao par M . le cheyalier de Rothe et embarquós sur ce bAtim ent, qui est attendu incessam m ent a L orien t. J ’ai pris des me- sures, Monsieur, pour assurer ju sq u ’a nouvel ordre le logem ent et 1’enfretien de cette petite troupe, en ócrivant a M . le  comte de G rave, com m andant en Bretagne, de la  faire ótablir dans cette place, et de faire pourvoir a sa subsistance journalióre, sous la  police d’un com- m issaire des guerres qu i en formera un  ótat pour servir de revue. Dós q u e c e tśta tm e  sera p arvenu , je ferai passer au Port-Louis les fonds nócessaires pour cette partie de depense, de ceux du service des affaires ćtrangćres. 961788 — 931923Qnand il vous parviendra, M onsieur, quelques particularites oudó- tails historiques du voyage et de la  traversće de ces ótrangers, je v o u s serai fort oblige de m ’en faire part.J ’ai 1’honneur d ’6tre, etc.
A rchiyęs bo m inistere  des colonies. F onds Madagascar. C 5, carton 3

Rapport sur l ’expidition de Madagascar.30 dócembre 1772.Sa M ajestć a eu la  bontć d’approuver q u ’on fournlt les secours nó- cessaires au baron de B en y o w sk y , H ongrois d’origine et ci-devant colonel au service de la  Confćdćration de Pologne, qui a rśclam e en Chine le  p avillo n  de S a  M ajestś, et qui est arrivś en France sur le yaisseau le D a u p h in , avec trois autres officiers et plusieurs soldats qui s’etaient em barques avec lu i au  K am tsch atk a.II parait convenable de fixer 1’ćtat de ces.śtrangers en lesattach an t au service de S a  M ajestś pour proflter des connaissances que le sieur B en yow sky a acquises dans le cours d ’une navigation  aussi longue que laborieuse, et em pecher q u ’il  ne les porte chez d’autres nations.



-  93 -On propose a cet effet de creer un corps de troupes lćgśres sous le nom de volontaires de B en yow sky, pour servir indistinctem ent dans tous les ótablissements franęais au dela du cap de Bonne-Esperance. E n  fixan t ce corps a 1’lle  de Fran ce, il pourrait etre un objet d’em ulation pour les autres troupes de la  colonie. M ais i l  peut etre em ployś plus utilem ent a executer un  plan qu’on a formę depuis longtemps sur Pile de M a d a g a sca r.... 661788 — 93,923Aprśs une suitę d’erreurs et de fautes que 1’adm inistration de Pile de Fran ce a faites ou tolóróes, on proposa, en 1768, de s’śtablir au Fort-D au phin , au sud de M adagascar, qu i avait etś occupe ancien- nem ent par les Franęais, et d’y  former une colonie de b lancs sur les terrains dont on obtiendrait la  concession autour de ce fort.Ce projet, qu i a śchouó dans Pexócution, portait su rd e  fa u x  prin- cipes, parce q u ’il tenait a un esprit de dom ination et de conquóte au- quel il ótait difficile d’accoutum er un peuple a qui on av ait fait con- naitre nos besoins sans avoir cherchś a lu i en inspirer. U n  p la n b ea u - coup plus sim ple, et le seul qui paraisse devoir fitre adopte, serait de civiliser par de bons exem ples et le pouvoir de la  religion les habi- tants de M adagascar et de leur inspirer des besoins, afin de s’ouvrir un dóbouchć pour des effets et m archandises de Fran ce, en ćchange desquels on aurait les productions de M adagascar.L e  baron de B en yow sky a appris, dans le cours de ses naviga- tions, la  manióre de traiter avec des peuples sauvages, et il parait avoir tous les talents et surtout la  douceur de caractere qui convient pour un pareil dessein. E n fln , dans la  necessitó d’em ployer cet ofii- cier par les raisons q u ’on a exposćes plus haut, on pense qu’on ne peut faire dans le m om ent prósent un usage plus utile de ses talents et qui soit en m t a e  temps m oins onóreux a  S a  M ajestś, la  troupe dont on propose la  levee sous le com m andem ent du sieur de B e­nyow sky pouvant fitre entretenue bien plus facilem ent et a moins de frais a M adagascar qu’a Pile de France.A 1’egard du point de Pile de M adagascar ou il conviendrait de for­mer 1’etablissem ent projetó, il semble qu ’on doive en laisser le ch o ix au x adm inistrateurs de Pile de Fran ce, d’ou cet ótablissem ent doit dópendre, en leur in diqu ant nśanm oins la  baie d’A nton gu il a l ’est de M adagascar, qui parait m śriter la  prśfśrence, non seulement parce que cette partie de Pile n ’a point encore ete fróquentee, et que les habitants seront par cela m śm e plus disposes a recevoir les impres- sions qu’on voudra leur donner, m ais encore parce qu’il parait facile



-  94 -cle s’ouvrir de cette baie une com m unication par terre avee celle de Saudie, situóe a Pouest, au m oyen de laąu elle  on travaillerait plus efficacement a policer les h abitants de cette extrśm itó de P ile , en rom pant les liaisons qu ’ils  peuvent avo ir avec les autres naturels du pays.S i S a  M ajestó approuve ces dispositions, on donnera les instruc- tions nścessaires a u x  adm inistrateurs de Pile de France.O n jo in t ici le projet d’ordonnance pour la  levee de la  nouvelle troupe avec la  listę des officiers q,ue S a  Majeste est suppliśe d’agrśer.Approuvś.
Archives du m inistere  des colonies. F onds Madagascar. Cs, carton 8
Etat des senices de M. le baron de Benyowszky, fils de Samuel; baron de

Benyowszky, gćniral-major au sernice de Sa Majeste lmpilriale (la reine) 
d'Hongrie. (Autographe de Benyowszky.)L ’annśe 1756, entrś au service de S a  Majestó Im periale d’Hongrie 

(sic) en qualitś de lieuten ant en l er au rógim ent d’infanterie de P a llfy , hongrois.1758. Capitaine au  service dans le rśgim ent de B aran yai-H oussard.1759. F* fonctions de premier aide de cam p auprśs du gśnśral L au - don, em ployetoutes ses annees dans la  guerre contrę S a  Majestó le Roi de Prusse.1761. F a it  prisonnier en Silśsie .1762. A y a n t apris la  m ort de son pśre, i l  s’est retirś du service d’A utrich e pour entrer dans celui de Pologne.1763. II est entre au  service du rśgim ent K alicz-Cavallerie , en Po- logne, en qualite de m ajor, et il a continue ju sq u ’en 1767. D śs Pannee 1768, a l ’śpoque de la  Confedśration du P ala tin a t de Cracovie, i l  a ete nom m ś aide de cam p de ladite Gonfóderation.1769. L a  Confederation de C ra co vie s ’śta n trśu n ie  avec celle de B ar, il y  passa a cette dernióre avec 3,000 hom m es, ou il  fut em ployś en qualitś de M arśchal de logis generał, ayan t le rang de B rigadier; c’est en cette qualitó q u ’i l  a śtś pris par les R usses les armes a la  m ain. Prisonnier, il fu t e x ilś  a K a m sch a tk a , d’oii il a eu le bonbeur de se sauver Pannee 1771. IPannśe 1772, arrive en Fran ce, il a eu le bonheur d ’entrer au service de Sa M ajestó, en qualitó de colonel pro- priśtaire d’un corps a pied de Yolontaires. C ’est en cette mfime annee



— 95que la  Republique de Pologne, en rćcorapense des services que M . le baron de Benyow szky lu i a rendus, lu i a envoye le brevet de general- m ajor avec le cordon de l ’A igle Blan ch e.1773. S a  M ajestó ayan t confie de former un etablissem ent a Mada- gascar a M . le baron de Benyow szky, il a passe en cette Ile avec son corps et a continue ses services ju sq u ’a cette heure.(1777.) Le baron d e  B e n y o w s z k y .
A r CHIVES DU MIN1STERE DES COLONIES. FoNDS M a DAGASCAR. O ,  CART0N 4

Extrait du Protocole du Genie. — Ordres de M. le baron de Renyowszky au 
sieur Marange, ingenieur.(Extraits.) 1774.11 est ordonnś au sieur M arange, ingenieur, apres avoir levó le p lan , de reconnaitre Tem placem ent de M arancet pour proceder au com blem ent des m arais, afin de pouvoir y  avoir une v ille  au bord de la  rivićre Tangueballe et un fort ainsi que la  batisse des diffśrents edifices qui y seront nćcessaires. L e  15 fevrier 1774, a bord du Des- 

fo rg e s .11 est ordonnś au sieur Boispreaux de travailler, de concert avec le sieur Marange, pour tous les ouvrages qu i leur seront par nous or- donnćs, et il est enjoint au sieur M arange de reconnaitre le sieur G areau de Boispróaux en ladite qualitć d’ingćnieur a Marancet. Le 24 fćvrier 1774.
Etat des dópenscs employees pour les ourrages de Louisbourg, fuits en con- 

sóquence des ordres de i l .  le baron de Benyowszky, arr&tć le 1er aout 1774.(* Rem arques et observations de MM . de Bellecombe et Chevreau sur les fortifications, b&timents c iv ils  et autres portes c i-a p rśs :)
E leva tio n  d u  te r ra in600 toises de longueur sur 180 et 120 de largeur, 4 pieds de haut. la  riviere et la  mer, ayan t eu 18 pouces de nivellem ent dans les marśes m ontantes.



-  96 —Ce com blem enl ne peut pas 6tre vśrifić.18,000 journśes de travau x a 10 s. la  journee, ci . . . 9,0001.Em plette de bois en palissades, fascines et saucissons . 600L a  construction de 64 cases, y  com pris les entourages et1’h ó p i t a l ........................................................................................................................  3,840* T ous ces b&timents avaient etó faits a la  hate et peu solidem ent. lis  n ’existent p lu s : tout a śte renouvele 1’annśe dernióre.L a  construction du Fort-Lou is et ślevation a trois pieds au-dessus du t e r r a in ............................................................................................  3,600* G ’est un entourage dans leąuel il a śtó employe 1,500 ou 2,000 palissades avec 3 ou 4 cases en dedans pour loger 25 hom m es. M a gasin , poudriśre, corps de gardę, tout se tient.Le chem in depuis le F o rt-L o u is  ju sq u ’a la  v ille  et le m a­gasin  du fort, jo in t a 1’E c lu s e ......................................................................  1,400' C ’est un petit se n tie r; nous n'avons pas vu 1’ścluse.E lle  doit etre dótruite. 961788 — 93iy23L e  nettoiem ent du canal naturel au-dessus du village des noirs pour 1’śeoulem ent des e a u x .................................................  1,350' Dśpense qui ne peut fitre verifiśe. 19,720 1.
Ordres de AL le baron de Benyowszky uux sieurs Marange 

et Gareau de Boisprćaux.II  est ordonnó a u x  sieurs M arange et G areau de Boispreaux de lever le plan de 1’anse de la  Corderie a File d ’A ig u illo n , de saigner les m arais qui 1’inondent, de rem plir creux et bas-fonds et de cons- truire une grandę case et s ix  cases pour le logem ent des m alades ;E n  second lieu , de faire un chem in a la m ontagne de la  Dócouverte pour y  placer le pavillon  d ’observation ;3° De faire construire, a l ’anse des Convalescents, quatre cases pour les con va lescen ts;4° D e construire la  boulangerie ;5° — un m agasin  et deux cases a m i-m ontagne pour lelogem ent des esclaves attaquśs de la  petite verole.F a it  ;i M arancet, le 14 avril 1774. Cy-contre............................  19,720 1.



-  97
Elat des dćpenses employćes pour les ouwages de l'ile d’Aiguillon faits 

en conseguence de l'ordre ci-dessus, arrćtć le 1er aotit 1715.Ouverture d ’un canal pour 1’ócoulement des eaux dans l ’anse de la  Corderie, de 83 toises de longueur sur une de largeur et de trois pieds de profondeur, tant roche qu’enterre facile , par entreprise des n o irs ........................................................  1,150 1.D efriche des bois pour 1’etablissem ent du jardin  . . . 700* II  n ’existe qu’une trós petite tracę de l ’un et de l ’autre de ces travau x.
A  l ’anse des Conyalescenls, quatre cases pour les m a-lades............................................................................................................................................  160L a  b o u la n g e r ie .......................................................................................................... 400L ’6tablissement d ’une m aison et deux cases pour lesesclaves attaqu6s de la  petite y e r o l e ....................................................... 400' II n ’y  a pas tracę de M tim en ts sur cette ansę. L ’onnous a dit qu’ils  ayaient etó brules par les noirs.T o tal. . . . 23,8101.
Ordres de M . le baron de Benyowszky au sieur Gareau de Boispriaux.II est ordonnś au sieur G areau de Boispróaus, ingćnieur, de rem - placer le sieur M arange dans ses fonctions, de recevoir entre ses m ains les papiers, instrum ents, e tc ., et de suivre les travau x qui lu i restaient a finir, ainsi que ceux qui lu i seront ordonnćs par nous a l ’avenir. F a it en notre cam pem ent gónćral, a M arancet, le 21 m ai 1774.

N o ta . — M. G areau apportera tous ses soins pour compter les outils et constater la  dópense qu’il fera en consóquence de ses ou- yrages.
Lettre de M. le baron de Benyowszky a M. Gareau, concernant le chemin d 

conslruire de Louisbourg a Angoutsy.L es naturels du pays nous ayan t reprćsente que 1’im praticabilitś des chem ins interdisait la  com m unication du commerce de ce pays avec le sS e cla v e s , d ’ailleurs cette com m unication devenant trós avan- tageuse & notre gouvernem ent pour le com merce d'exportation, il est ordonne au sieur G areau de suivre l ’expćdition du sieur M ayeur, in-7



98 -terpróte, et d’em ployer tous les m arm ites a faire un chem in commode depuis Louisbourg ju sq u ’a A n go u tsy , en observant de faire le moins de dópenses q u ’il  pourra, et d’apporter tous ses soins pour 1’óconomie et, afin que les noirs puissent etre bien conduits, nous avons donnć ordre a notre m ajor de vous fournir nn dćtachem ent pour la  conduite des travailleurs.F a it  en notre gouvernem ent de Louisbourg, le 10 ju in  1774.
Elat des dipenses employAes a l'exAcution du chemin de Louisbourg a A n­

goutsy, au trawers des bois, marais, montagnes et rmieres, a, 3A lieues de 
longueur, conformćment a l'ordre ci-dessus.860 hom m es em ployes cinq m ois a 15 s . par jour, en effets de traite, fa isan t 69,000 journćes, c i .................................... 89,250 1.D e 1’autre p art....................................23,810
Id e m  du chem in de Louisbourg a 28 lieues au traversdes m arais et p la in es, 80 hom m es em ployćs 73 jours a 20 sols, 5,840 j o u r n ć e s .....................................................................................  5,84058,900 1.' Dćpense tres considćrable, tres in u tile , et qu ’il  ne nous a pas ete possible de verifler. N ous n ’avons v u  de chem ins nu lle part. II  est tres vrai qu’avan t d ’arriver a celui-ci, i l  faut traverser la  riviere et le bras de mer du fond de la  b a i e .....................................................................................II  est ordonne au sieur G areau , ingćnieur, de faire executer le pro- jet de la  plaine de V a lle  A m bo ak , autrem ent P la in e  de San te , de faire com bler les bas-fonds et faire les saignees et dćfrichćs nćcessaires pour rendre l ’air plus sain et le terrain propre a la  culture. II  fera les edifices nścessaires et ćlćvera un fort sur la  m ontagne qu i domine la  plaine. B ien  entendu que pour la  facilitó des m ouvem ents, i l  fera raser le som m et de la  m ontagne, abattre tous les bois, ainsi que de com bler les fossćs au pied d’icelle pour la  b&tisse du gouvernem ent et autres m aisons necessaires.F a it  en notre cam p genćral, a la  P la in e , le 21 ju ille t 1774.Cy-contre............................  58,900 1.

Elat des depenses de la Plaine pour les ouwrages qui y ont AtA construits 
conformement a l'ordre ci-dessus, arrAtA le i er aoul i7 7 5 .U ne saignóe faite pour un can al au pied des m ontagnes



-  99 -du cótć des Forges a 250 toises, le defrichć des bois et com blem ent des m arais, 14,000 journćes de travau x a20 s. par j o u r .........................................................................................................  14,000 1.' Toutes les saignees et com blements de m arais sont destravau x sur lesąuels on ne peut rien constater parce qu’ils ne paraissent point, ou tres peu.L a  b&tisse de six  cases o r d i n a i r e s .................................................  1,400L ’hópital en p a l is s a d e s .......................................... . ............................  800L e  grand m agasin en palissades . .................................................  1,200' Ges b&timents, situes sur la  rive gauche de la  riviere,sont abandonnćs et entierem cnt pourris.Le fort Augustę sur la  m o n ta g n e ........................................................  2,000L a  coupe de la  m ontagne, 1’abatis des b o i s ............................  1,600L a  construction de douze c a s e s ......................................................... 920’ L e  fort A ugustę est un entourage de palissades de 7 a 8 pieds de haut flchees en terre et arretćes par le bout par une piśce de bois qui les tient assujetties. C ’est un carró de 50 toises sur chaque face, dans lequel il y  a quelques cases. Le tout est pourri.L e  com blage du m arais pour batir le gouvernem ent etótablissem ent du jard in  r o y a l ....................................................................... 3,400' L e  jard in  existe et nous a paru assez bien tenu. II  y  aquelques pieds de cafś trśs verts et d ’une belle venue.L e  g o u v e r n e m e n t ................................................. 11,300L e  canal pour serrer les b a t e a u x .................................................................1,000L a  b o u la n g e r ie .................................................................................................... 200L es fo r g e s .................................................................................................................. 350Les differents parcs et poulaillers sur l ’lle .............................' . 8497,154 1.L e  plan de la  plaine est jo in t au protocole."Le Gouvernem ent est un  batim ent de 70 pieds de long sur 30 de large, construit en gros pieux de 8 a 10 pieds de h au t, fichós en terre, arrótes dans le haut par une piśce transversale, une charpente trśs legóre ; quoique couvert en bardeau venu de 1’lle  de Fran ce, i l  est plancheiś hau t et bas avec du bois du p ays. Le tout est pourri, in habitable dans la  m auvaise saison. Tous les autres b&.timents sont ógalem ent pourris. Q uant au canal pour serrer les bateau x, i l  a ete fait par la  naturę et ne peut avoir ćtó que nettoyó.II est ordonne au sieur G areau , in genieur, de reconnaitre lab&tisse



— 100 —des palissades et m agasins construits a Ram onnier, Angousave et a A ngoutsy par M . Corby, officier de notre eorps, de les apprścier et de les porter sur son śtat góneral de son registre.F a it  en notre gouvem em ent, le l er ju ille t 1774.Gy-contre . . . .  97,1541.
Etat des depenses faites a Ramonnier.A  la source de la  riviere T in gu eb alle , une palissade carree et deux m agasin s..................................................................................... 640Idem  a A n gou savś, dans 1’interieur de l ’I l e ............................. 400‘ II  n ’y  a jam ais eupersonne dans ces p o stes.... Depensein utile .A  A n to n gu in , a 34 lieues dans l ’intćrieur de 1’ile , une palissade carrśe, deux m agasins et u n  parć a boeufs . . . 48898,682 1.Le plan y  est ci-joint.' L e  sieur Corby a reste pendant deux mois dans ce poste avec cinq ou six  yolontaires, ensuite il a ete abandonne.

Etablissem ent des com ptoirs de M anahar (juillet 1774). 1,252 1.' II  est inoccupe.
II est ordonne au sieur G areau de se rendre a Massouale, dans le pays des Sam barives, afin de construire les bfitiments nócessaires et un fort, cet śtablissem ent devenant nćcessaire tan t pour la  facilite de la  com m unication de Louisbourg avec A ngoutsy et Voem ar que pour la  protection des em barcations qu i y  seraient enyoyćes pourla  traite.A  la P laine de S a n tć , le 7 aotit 1774.Gy-contre............................  99,934 1.

Etat des depenses, etc., de Massoualó.U n  fort carre avec ses b a tim e n ts .........................................................1,806L es defrichós a 1’entour, chem ins et ćcoulem ent des................................................................................................................................................... 1,488103,228 1.Le plan y  est joint.

i



— 101 —* Ce poste est situć a peu pres en face de M anahar, de l ’autre cóte de la  baie. Le sieur de la  B oulaye cadet y  a reste deux ou trois mois avec trois volontaires. II a ete abandonnć depuis quelque temps.
Ordres de M . le baron de Benyowsky a M . Gareau.Les chefs de la  province de Voem ar nons ayan t demande de former un etablissem ent chez eux pour favoriser le commerce, m ais com me un tel etablissem ent sans une com m unication ne pourrait etre que tres desavantageux au x interóts de Sa Majestó,Ordonnons au sieur Gareau de lever le p lan de la  route ordinaire et de faire faire les chem ins qui y  seraient nócessaires ainsi que les ponts dont on aurait besoin. Ce chem in doit commencer de M ahaler et conduire ju sq u ’a A ngoutsy.A  la  Plaine de Santó, le l er septembre 1774.C y-con tre. . . . 103,228 1.

Etat des dipenses employies pour 1’etablissement du comptoir 
d’Angoutsy, conformement a l'ordre ci-dessus.L e  dćfriche du terrain de 300 toises carrćes, saignees et com blages des bas-fonds en 5,000 journćes a 15 sols. . . 3,750L a  construction du fort M aurice, contenant le gouverne- m ent, un njagasin et une caserne, le tout en bois fort . . 3,600L e  creusó d’une fontaine.............................................................................  800111,378 1.* Ce poste est situó au nord et en dehors de la  baie, sur la  cóte ; il est trćs bon a conserver pour la  traite du riz et des bceufs ; m ais nous pensons qu’il ne peut avoir d’autre com m unication avec Louis- bourg pour l ’exportation des denrćes que par mer et que les dśpenses portees dans les ćtats pour u n  chem in de com m unication de ce poste au chef-lieu ont ćte faites en pure perte.

(Ordre donnę le 25 dócembre 1774 au sieur Gareau en passant par Foulpointe, a bord du C o u r e u r , de lever le p lan de la  ville  et du fort. P assant par T am atave, i l  fera la  meme općration ainsi qu’a Manou- rou. — Su it l ’ćtat des depenses faites en ces endroits.),' N ous n ’avons rien vu de fa it a neuf a Foulpointe, ni a Tam atave. T out est vieux et tombć en ruines et ne peut avoir etó que repare....



— 102 -Le poste de Manourou est au sud de T am atave et M . le baron n ’y  a jam ais tenu personne.Ordre donnó le 4 fóvrier 1775 a G areau , de faire nettoyer et ćlargir le chem in de Louisbourg a Foulpointe.S u it 1’ćtat des dćpenses.
E tan t essentiel d’avoir deux chem ins pour la  com m unication avec la  cóte de l ’ouest, afin que les Seclaves, dans un temps de guerre, en touchant l ’u n , ne puissent nous interdire l ’autre,II est ordonne au sieur G areau de Boispreaux d’en tracer un a la  sortie des bois d’A ngouan qui aboutira a M oringano, chef-lieu  de la  province de S a ya ssi, peuple allió a notre gouvernem ent.E n  notre gouvernem ent, 4 la  P łain e, le 13 avril 1775.
N ota . — Com m e il est essentiel d’apporter toute 1’economie dans cette opśration par le peu de m oyens qui nous restent a śtre employós, M . Gareau se contentera de faire un sentier ordinaire en abattant des bois pour ouyrir le jour.

Etat des dćpenses employćes pour omsrir la communication d ’Angouan 
avec Moringano conformiment a l'ordre ci-dessus.Gy-contre. . . . 116,502 1.40 noirs employós 54 jours a abattre les bois, rem plir les fosses et nettoyer le passage, a 15 s. par jour . . . .  1,620' Depense in u tile , comme toutes celles qui ont etś faites en ce genre.

Etat des dćpenses faites par les officiers, ingćnieurs employćs 
pour faire les decomertes et les reconnaissances des cótes de 
file , ainsi que du cours des rwieres dans 1’intćrieur du pays.1° U n  voyage au sud pour reconnaitre T am atave, M a ­nourou, M anansatan et les ileś Sa in te-L u ce .................................... 4,600 1.* Ge voyage au sud a ótó fa it par mer sur le senault duR o y  le C o u re u r , a ce que Fon m ’a assure.2° M . M ayeur com m issionne par M. G areau pour dćcou-vrir 1’intśrieur de File, de Louisbourg ju sq u ’a Bombetoc . 2,800‘ L e  sieur le  M ayeu r nous a dit qu’il  n ’av ait pu pćnetrerdans 1’intśrieur de File que ju s q u ’a 15 lieues de Bom betoc.



-  103 -3° M M . M ayeur et Corby, com m issionnśs et envoyśs au Cap Nord, l ’un par te rre ,l’autre par mer, avec 160hommes arm śs. Em ployó 7 mois com plets a leur m ission, faisant decouvertes et acquisition d’un port a la  cóte ouest de l ’lle . 13,060 1.' Cette depense nous paralt considśrable, les 160 hommes arm śs ótaient des noirs a qui l ’on donnę un fu sil chaque pour 45 jours de service et ils  se nourrissent.4° Plusieurs petits voyages pour reconnaitre les chem inset cours des r i v i e r e s ........................................................................................... 2,8565« Depense extraordinaire sans compte........................................... 1,200' Toutes les dśpenses, a peu de chose pres, pourraient etre- comptees et mises au nombre de celle-ci. 142,638 1.
Etat des dćpenses faites pour la construelion de la redoute 

a la plaine de Mahertony.800 hommes pendant trois journśes a 10 s. par jour . . 1,200E n  palissades, fascines, des gabions.................................................. 86A u x  charpentiers..................................................................................................  60Menues depenses et reparation des instrum ents et outilset leur dśpśrissem ent............................................................................................  2,600T o ta l............................  146,584 1.‘ G ’est la  plaine ou est situś le fort S a in t-Je a n , qui est un trśs petit entourage en p ieu x de 4 pieds de haut avec un  petit fosse que l ’on enjam be avec quelques cases en dedans et en dehors. L e  tout est pourri.L ’an m il sept cent soixante-quinze, le second de septembre, nous soussignós, officiers du corps des volontaires de B enyow sky, presents au decśs de M . Gareau de B oisprśaux, ingenieur, certiflons et attes- tons avoir trouve le livre du gśnie ou le protocole d’ingśnieur, ou les derniers mots ecrits a la page 40 se trouvaient ainsi : T otal, cent quarante-six m ille cinq cent quatre-vingt-quatre livres, en foi de quoi, a la  suitę de ladite page, avons contresigne pour servir et valoir ainsi que de raison. S ig n ó : Gertain de Vezin, lie u te n a n t; Popóguin, chi- rurgien-m ajor, et L arm in a , quartier-m aitre.P our copie conforme a 1’o r ig in a l:
S ig n e  le baron d e  B e n y o w s z k y .



— 104 —
Tableau des depenses depuis le /er septembre tTTo jusq u ’au dernier 

decembre de ladite annee.

22 m aisons en charpente, de 30 pieds sur 18, a 220 livres la  case, quatre m ille quatre cents liv r e s ...............................................................  4,400 1.' Ce sont des cases en palissades fichćes en terre et couyertes en feułlles. E lles servent de m agasin  et de log^ment au x officiers, a la  troupe, au x em ployćs du R o y , et a quelques nógresses libres. E lles sont placó.es sur deux ou trois alignem ents, et c’est ce qui formę la y ille  de Louisbourg.
T o ta l des dópenses du l er sept. au 31 d6c. 1775 . 28,928 1. 10 s.Je  soussigne, offlcier au corps des yolontaires de Benyow szky, charge du dótail du genie, faisant fonction d’ingenieur góographe attache audit corps, certifie le present tableau de depenses v6ritab le .... Le  dernier decembre 1775, a L ouisbourg, ile de M adagascar. Sign6: R o z ie r e s . Pour copie conform e a 1’o rig in a l:

S ig n e  le baron d e  B e n y o w s z k y .Pour copie : B e l l e c o m b e , C h e y r e a u .
Archives du m inistere des colonies. F onds M adagascar. C 5, carton 6.

Esctraits de deu.r. pieces comprises sous ce titre :ETABLISSEMENT A MADAGASCAR
RESULTATS FACHEUS DE L'ETABLIS SEMENT

I. — V o y a g e  a M adagascar.
(Rapport non signe, emanant de la Pórouse, commandant la pale 1’lphigćnie, 

sept. 1776.)Je  pris le com m andem ent de la  pale du R o y , 1’Ip h ig e n ie , au com- mencement de septembre. II me fut enjoin t, par les instructions de M . le chevalier de T ern ay , de me rendre a M adagascar a u x  ordres de M. de Bellecom be et de rapporter ses paquets a l ’lle  de France. P arti

plac%c3%b3.es


— 105 -de Bourbon avec la  C o n so la n le , le 10 septembre, j ’ai m ouilló a Fou l- pointe le 1 7 .... (La suitę est identique a la  piece II.)I I .  — C o lo n ies o rie n ta le s . M a d a g a sc a r .
RESULTATŚ FACHEUS DE 1?ETABLISSEMENT. . . .  L e  19 du mois nous somme.s partis a trois heures aprós m idi pour la  baie d ’A n to n gil, ou j ’ai m ouille le 21. J ’avais ótć prócódć d’un jour par la  C o n sola n le  et, lorsque je  descendis a terre, M M . de Belle- combe et Chevreau s’ótaient dója fa it reconnaitre a la  tete des troupes comme inspecteurs de M adagascar. L ’ótablissem ent des Franęais, appele Louisbourg, est sur une langue de terre entre le port Ghoiseul et la  rivióre T in g b alle . Cette presqu’ile a a peu prós trois cents toises de largeur ; la  rivióre n ’a gućre que quatre pieds d’encaissement et la mer a peu pres autant, en sorte que dans les grandes marees tout est couvert d ’eau, a l ’exception de cent toises carrees que M . le baron de Benyowszjsy a fait com bler et ślever d’environ trois ou quatre pieds, et dans cet espace est situóe la  m aison dite gouvernement, le fort L o u is et les cases servant de m agasin , de casernes et de loge- m ents d’officiers d’adm inistration. Le fort L o u is, situó a quarante toises dans Fest du gouvernem ent, a n eu f toises de longueur sur douze de largeur avec trois bastions de trois toises sur deux et demie. D an s chaque bastion est un canon presentó a un sabord fa it dans les palissades. 961788 — 93i.u?9L a  construction de ce fort consiste en des palissades plantóes dans le sable, qui sortent de terre d’environ quatre pieds. II y  a une seconde enceinte, environ a d ix-h u it pieds de la  premiere. dont les palissades sortent aussi de quatre pieds. Entre les deux enceintes, au pied du premier entourage, est un talus de sable d ’environ trois pieds, qu’on peut appeler glacis. Toutes les palissades ont óte pourries par l ’hu- m iditć, et la  valeur de ce fort, lorsqu’il  etait neuf, ne peut aller au dela de cent pistoles, puisque cinquante palissades ne coutent qu’un fu s il. II  d o ity  avoir eu aussi m ille  ou douze cents journóes de volon- taires pour próparer le terrain. D an s 1’intórieur du fort sont des b&timents en palissades, couverts en p aille , a peu prós comme les cases des noirs des habitants de File de France.

DIMENSIONSU n  bfitim ent pour deux offlciers. Lon gu eur, 21 p ied s; largeur, 10 pieds. 7 .



— 106U n  m agasin . Longu eur, 28 pieds ; largeur, 10 pieds.Des casernes pour 25 hom m es. L o n g u e u r, 40 p ie d s ; largeur, 10 pieds.Une poudriere en palissades, couverte en p aille. Longueur, 40 pieds; largeur, 7 pieds.U n  corps de gardę. Lon gu eu r, 10 pieds; largeur, 7 pieds.Les palissades de ces diffórents biitim ents sont aussi pourries, et comme j ’ai deja suppose le terrain prśpare, ils  ne peuvent śtre 6va- lues a plus de cinąuante fu s ils , q u i, a quinze livres, font sept cent cinquante liv res. Som m e totale du fort et des bktim ents, les douze cents journśes de volontaires com prises ii dix sols, prix qu’il leur a ete fixś lorsqu’ils  ont ete payes, deux m ille trois cent cinquante li-  vres. M. de B enyow szky l ’óvalue cent pistoles de plu s. L a  circonfó- rence totale de ce fort, bastions com pris, est de cinquante et une toises.A  quarante toises dans l ’ouest du fort, comme je l ’ai deja dit, est le gouvernem ent. C ’est une m aison sans śtage, construite en palissades, equarries, couverte en p aille , plancheiee en dedans, lam brissóe en nattes et plafonnóe en toile. E lle  a a peu pres soixante pieds de long sur v in gt-deu x de large, est divisóe en trois p iśce s: celle du m ilieu est une salle, ii gauche la  cham bre de M mela  baronne, ii droite une chambre partagśe en deux. D ’une part est logśe M lle E n sk y  ; l ’autre est une espśce d’office qui servait de cabinet a M . le baron, pendant le sejour de M M . de Belcom be et Chevre‘au. A  droite de la  m aison est un pavillon  de m fm e hauteur que la  case principale, de vingt pieds carrós, construit śgalem ent en palissades śquarries, p lanch śiś, lam - brissś en nattes et couvert en p aille , ayan t une petite chem inśe et ne form ant qu’une seule piśce qu i servait de cabinet de travail a M. le baron de Benyow szky et óu M M . de Bellecom be et Chevreau ont couche.A  gauche est un pavillon com mencć de m śm e dim ension que le prócedent, m ais d ivise en deux cham bres et couvert en bardeaux qui ont ćtś envoyśs de l ’lle  de F ra n ce . E n  avan t, et dans la  ligne mśme du pavillon  de la  droite, est une cuisine en palissades; et v is-a-v isle  corps de lo gis, a environ d ix  toises, est u n  han gar soutenu par des pa­lissades et couvert en p aille , o u travaillent quelques ouvriers. D an s l ’est de ce h an gar sont deux petites rues, d ’environ trente toises de longueur, bordóes des deux cótśs de cases en palissades couvertes en p aille, ayan t a peu prśs douze pieds de hauteur, sans compter la  cou-



— 107verture, et servant de logem ent a tous les officiers et employes et de m agasins pour tous les effets du R o i. Sur la  pointę de la  presqu’ile , du cótó de la  m er, est 1’hópital, qu i tombe en ruinę et que M M . de Bellecom be et Ghevreau ont decide devoir ótre place dans 1’interieur des terres, environ a une lieue et demie, comme il sera dit ci-aprós. J ’óvalue la  depense des diffórents b&timents de Louisbourg, le fort com pris, a vingt-cinq m ille livres ; m ais il est a remarquer que tout, a l ’exception du gouvernem ent, est a refaire, 1’hum idite ayant pourri toutes les p alissad es.... Les palissades qu’on met en terre sont pour- ries dans deux ans ; on ne peut creuser deux pieds sans trouver l ’e a u ....J e  suis parti le 28 septembre pour la  P lain e de Santć (nom qui ne convient guere a cet ótablissement). J ’accom pagnais M M . de Belle­com be, Chevreau et Benyow szky. N ous ótions tous quatre dans une pirogue et precedós par deux autres qui portaient nos provisions et quelques soldats qui etaient a notre suitę avec un interprete. Nous avons fa it en d ix  heures sept lieues dans cette riviere qui est partout large de cent cinąuante a cent quatre-vingts toises et commence a s’encaisser a une lieue de Louisbourg. Les bords sont alors ólevós de quinze a d ix-huit pieds. Le pays est tres decouvert et cette riviere coule 1’espace de d ix  lieues dans une tres jo lie  plaine dont la  terre est sablonneuse, m ais couverte d’herbes appelóes fa ta q u e .... D ans le trajet de Louisbourg i  la  P la in e , il y  a au m oins dix ileś, toutes trós vertes, couvertes des mómes lierbes ou arbustes que les bords de la  riviere et de 1’aspect le plus a g ró ab le .... T ou t nous avait paru char- m ant dans le voyage pendant les six  premióres lieues. Nous avions relachó et dlnó au fort S a in t-Jean . Ce poste, situó a trois lieues et demie par la  rivióre, m ais a une lieue et demie seulement par terre, est un carró d’environ hu it toises, entoure d ’un sim ple rang de palis­sades qui ne sont pas pointues par le  bout et sur lesąuelles j ’ai craint de m ’appuyer pour regarder dans la  riviere. II  y  a dans 1’intórieur une case pour 1’offlcier form ant deux cham bres construites en palissades et couverte en p aille , a cótó une petite cuisine en p aille. Hors du fort, environ a trente pas, est un bktim ent en palissades aussi cou- vert en paille , servant de caserne. L a  depense totale de cet ótablis- sement peut ótre de quatre a cinq cents liv r e s .... Les sept ou huit soldats qui occupent ce poste, quoiqu’ils eussent Fair presque aussi m alades que les autres, nous assurent qu’ils  s’y  portaient m ieux qu ’a L o u isb o u rg .... L ’artillerie du fort S a in t-Je a n  est deux petits



— 108 -canons d’une livre de balles et deux pierriers. N ous partimes trćs satisfaits et fim es encore deux lieues et demie au travers du plus beau pays, rencontrant de temps en temps des habitations de noirs. J ’ai compte treize petits h am eaux, depuis Louisbourg ju sq u ’a la  P lain e. Ils  sont au plus babites par deux cents personnes.... E u fin , vers les cinq heures, le cours de la  riviśre nous conduisit entre des m o n ta gn es; nous fimes encore a peu pres une lieue et arriv&mes a cette Plaine de Sante qui est situee a l ’extrśm ite d’un bassin entoure de m ontagnes tres hautes, toujours couvertes de brouillards. Nous jugeiim es tous que ce lieu  etait le plus m alsain de tous ceux que nous avions parcourus ju sq u ’alors. T ous les nuages, depuis L o u is­bourg, vont se rendre et se condenser en pluie dans ce bassin et je suis persuade qu ’il n’y  a pas d ix  jours sereins dans 1’annee. L a  posi- tion m ilitaire est aussi m ai choisie : on peut tres aisem ent etre sur- p r is .... Le soi-disant fort appelć fort A ugustę est situć sur la  pointę d ’une m ontagne en pain de sucre d’ou on ne peut tirer qu’au x cor- n eilles.. . C e fort A ugustę est, comme le fort S a in t-Je a n , un carrć de h u it toises entourś de palissades entićrem ent pourries et en plus m auvais śtat encore que ce que nous avons v u . II y  a dans le carrć trois m auvaises paillottes, petites cabanes en paille pour casernes et cuisines. O n y  monte par cent cinquante marches et 1’artillerie, com- posće de quatre canons de trois livres de balles, ne peut battre que les oiseaux qui s’ólóvent ju sq u ’au niveau de la  m ontagne. A u pied de ce morne est 1’ćtab lissem en t: c’est une case de cinquante pieds sur trente, sans ćtage, bŁtie en palissades et couverte en bardeaux venus depuis trois ans de l ’lle de F ran ce, et entićrem ent pourris par l ’hu- m iditć. Ils  durent ordinairem ent douze a quinze ans dans nos ileś et sont dćja hors de service ii M adagascar. Les palissades qui form ent les m urailles de cette case sont pourries et une m aison biitie depuis cinquante ans n ’aurait pas l ’air aussi dćlabree que celle que je  de- c r is .. ..  A  cette case ajoutez une cuisine en paille , et voilii la  v ille  de la  P lain e de Santć tracće sur les diffśrents plans.De l ’autre cóte de la  rivićre sont un bfitim ent en paille appelć hópital et un autre de m t a e  espćce, qu’on nomme caserne, en si pi- |.eux śtat que M . le baron nous aco n seillć  de ne pas nous y  transpor­ter. M. de Bellecom be dem andait toujours ou etait la  v ille , et n ’a cessć ses plaisanteries q u ’en se cou ch ant. E n  nous levan t, nous n ’avons pu dścouvrir les m ontagnes couvertes de b ro u illa rd s .... Nous nous sommes rem barquśs sur les d ix  h e u re s .... et nous sommes arri-



-  109 —v6s a Louisbourg apres un trajet de ąuatre heures. L a  baie d’Anton- g il et le pays adjacent sont entiśrem ent deyastes et le pays est infi- nim ent plus m isśrable qu’a Foulpointe. Je  me suis assure que dans aucun temps M . le  baron de Benyowszky n ’a pu envoyer a l ’ile de France ni riz ni boeufs, n ’en ayant jam ais eu assez pour sa subsis- tance. Son interpróte M ayeur en a traitó vers le cap d’Am bre cent soixante-huit. C ’est l ’epoque ou le troupeau du roi a ete le plus nom- breux. E t  les diffórentes guerres qui ont dćvastś le pays n’ ont pas procuró a M . de Benyow szky cinquante bceufs de pillage et ont aneanti toutes les autres ressources de subsistance que ce pays lu i procurait....E n  causant avec M. de B enyow szky sur le peu d ’utilitó que la  France tirerait du sśjour qu’il  avait fait ic i, i l  m’a repondu: « Qu’une « leęon de deux m illions n ’etait pas chere pour apprendre au m inis- « tóre qu’on ne pouvait rien faire en petit a M adagascar, m ais que si « l ’on voulait, sur les fonds particuliers, avoir ici une petite m arinę, « lu i donnerde plus deux m illions a dćpenserpar an et entretenir son « corps a six cents hommes (ce qui suppose quatre a cinq cents hommes « de recrue par an), il croyait que dans v in gt ans, cette colonie aurait « deja fait de grands progres. » Je  lu i ai reprósentć q u ’aquatre m ille lieues de la  mótropole, on ne pouvait choisir pour s’etablir un pays ou cinq hommes sur s ix  meurent dans deux ans, ou ce qui reste est fa ib le , convalescent et incapable des travau x m ilitaires ou agricoles. J ’aurais pu prendre pour exemple ces quatre-vingts hommes dont au­cun ne sait m anier un fu sil n i faire un m ouvem ent d ’exercice. II est conyenu lui-meme qu’il  n ’avait pu les instruire, parce qu’ils etaient continuellem ent a 1’hópital. E n fin , ,j’ai restó persuadó que les qua- rante m illions et les douze m ille hommes qu’on lu i enyerrait dans v in gt ans, si son plan ótait su iv i, seraient ajoutós a la  perte que la  France a deja faite , et qu ’a cette ópoque le roi n ’aurait pas a Mada­gascar trois cents colons, et des bktim ents et fortifications qui puis- sent etre evalues a un m illion . J ’ai dem andć a M . de Benyow szky quelles pouvaient avoir ćtó ses vues en arrivant a M adagascar. II  m’a rópondu : « de rćduire les peuples k faire ce que le roi voudrait, et « qu’il n ’avait jam ais bien connu les intentions du gouvernement a « cet ógard, que d’ailleurs il  sayait bien qu ’il śta itp lu s  facile de con- « querir une colonie sur les ennem is que d’en former une nouvelle. » J ’ai tombó d’accord avec lu i de cette vóritó, qui peut encore ótre m oins contestóe si on prend pour exem ple la  baie d’A n to n gil, m ais je suis tres eloigne de croire que le sśjour de M . de Benyow szky ait



-  110 -augm entś la dependance des noirs envers nous. Ils  etaient aupara- vant entierement soum is a u x  volontśs du gouverneur de Pile de France.
Q uant au chem in de Bom betoc, je  me suis assuró que dans aucun temps il n ’avait ótó tracó, qu ’aucun Europeen ne l ’avait fa it, et M . de B enyow szky ayant ordonne au nommó M ayeur, son interpróte, d ’aller traiter des bceufs a la  cóte de 1’Ouest, cet homme a pris son chem in par le nord au bord de la  m er, s’est avancó par la ju sq u ’a douze lieues de Bom betoc, d’ou il  est retournó avec u n  troupeau de cent soixante- hu it bceufs a la  baie d’A n to n gil.Je  n ’entrerai dans aucun detail de 1’adm inistration intórieure de cet ćtablissem ent. J ’ai vu les effets du roi entasses sans aucun ordre dans des m agasins de p aille , exposós a 1’hum idite et a tous les autres acci- dents possibles. M. de B enyow szky m ’a dit que ce n’etait pas son affaire. J ’a i cependant v u  son nom partout. J e  crois que sur cet ar- ticle M M . de Bellecom be et Chevreau n ’auront que des comptes bien peu satisfaisants a rendre. Q u a n ta u x  successions, j ’ćtais charge de rć- clam er celle du sieur D ubourg. Toutes m es recherches a cet ógard ont etó in utiles, ain si que celles de MM . Chevreau et Goquereau, ordonna- teur, et j ’aim erais autant aller a la  Nouvelle-Zelande róclamer 1’hćri- tage de M . M arion.



INDES GEOGRAPHICUS PR1CIPEORUM KOMINEM

T in g u eb a lle . — F lu m en  A n ta n a m b a la n a , quod in  sinum  A n to n g il  influit.
M arotte seu  M aroce  (gallicś, d ’A ig u illo n ) . — In su la  N o sy-M a ro sy , in. sinu A n to n g il  sita.
M a ra n cet  seu Louisbourg. — M aroantsetra .
M a sso u a le , L a n so u a lla . — Promontorium M asoala .
M a n a h a r, F o u lp o in te , M a no urou . — Portus in  orientali littore Ma-dagasoar insulse siti.
M a h erto n y  seu Fo rt Sa in t-Jean . — Locus q u i, per A n ta n a m b a la n a  flum en, tres leucas ab ostio ejus distat.
R a m o n n ie r  ? — Statio ad caput flum inis A ntan am balana disposita. 
A n g o u s m e  ? — Statio in  viit ad Bom betok  sinum  tendenti sita. 
A n to n g u in , seu A n ta n g u n  seu A n ta n g u in . — Locus q u iin  mappisOw en et L eguśvel (apud G randidier, A tlas), non longe a capite flum i­nis Sofia  inscribitur.
V a lle  Am boa k  seu P lain e de Sa n tś . — Yala m b ahoaha  (Grandidier, A tlas : M appa flum inis A n ta n a m b a la n a , auctore Ransom e).
A n d ra ro a re  i  — Locus in vi&, situs ad sinum  Bom betok  tendenti. 
Y oh em ar. — Sinus orientalis littoris insulin M agadagascar, septen-trionem versus.
R odo. — Flu m en in  sinum  M a h a lero n a  influens, in  orientali littore (12° 38' lat.).
A n g o u a n ?  — A m bouam bo, 15° 3' 30" la t ., non longe a loco Vohć- m ar dieto ?
M a h a ler. — M a h a n a r, v icus in  orientali littore 13° 55 lat. 
A n g o u tsy . — N g o u tsy  sive A n g o u tsy , portus in  orientali littore,situs septentrionem versus.
A m b o a y. — A m b o a n ih o , vicus non longe a Yohem ar  sinu situs.



-  112 -Baie de Saud ś ? — Sinus occidentalis littoris A sada prim um , nunc 
A .m pasindava  sive P a ssa n d a va  dictus.Baie des Volontaires. — Sin u s occidentalis littoris, dictus nunc 
Bom betok.

M o ru n g a n e  sive M o ru n g a n o . — Sinus a recentioribus Baie de 
N a r e n d r y  dictus.

M o n e ya n a . — V icus in  occidentali littore situs, nu nc A n g ia m a n -  
g ira n a  (13° la t ., 46° long.) dictus, prope sinum  N o sy -F a ly .

R ir ie r e  des S e cla re s . — F lu m en  quod sic in mapp& grom atici B ellin  (ap. G randidier, A tlas) inscribitur, appellatur a recentioribus 
M o ro n d a ra  et in  sinum  Lovobe  in fluit, in  occidentali littore insulse.

V ioi AC PERLEOI

In  Sorbona, v dec. MCM

F a c u lta tis  l itte r a r u m  in  U n w e rsita le  P a r is ie n s i D e ca n u s,A. CROISET.
T y p is  mandetur :

Aca dem ice P a r is ie n s is  R ector,GREARD.
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